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Véget ért a magyar-román 
értelmiségi csúcstalálkozó

Egy művész Három minőségben
(Portré Bánffy Györgyről a 4. oldalon.)

Tegnap folytatták megbeszéléseiket a magyar és a román történelmi megbe­
szélés szükségessége mellett elkötelezett értelmiségiek képviselői Budapesten a 
Külügyminisztérium vendégházában. A kétnapos találkozó során a küldöttek 
egyetértettek abban, Európa ezen régiójában lezajlott forradalmi változások ré­
vén lehetőség nyílt a térség népei számára, hogy a haladó demokratikus európai 
hagyományok alapján alakítsák ki egymás közötti viszonyaikat, ezzel is kötődve 
az egymásra utaltság gondolatából fakadó európai eagyüttműködés nemes ha­
gyományairól. A magyar-román szervezeti csúcsok a két fél által kiadott Nyi­
latkozat ugyanakkor leszögezi, hogy egyelőre mindez tisztán lehetőség.

A résztvevők kölcsönösen azt is elismerték, hogy a nemzeti kisebbségekkel 
kapcsolatos politikának a demokratikus jogok tiszteletben tartását, a másság 
elismerésén, a sokszínűség előmozdításán, a tolerancián kell alapulnia. Ugyanis 
a kisebbség mindig sebezhető és jóval érzékenyebb, mint a többség. Ezért hely­
zetéből fakadó hátrányait az állam köteles sajátos jogokkal ellensúlyozni. így 
lehetőség nyílik a nemzeti kisebbség önálló identitására, átörökítésére, ami szé­
leskörű anyanyelv-használatot feltételez számukra az élet minden területén. 
A felszólalók külön kitértek arra, hogy a külső fenyegetettség mítoszának élesz­
tősével bizonyos körök a két nép mesterséges szembeállítására törekedik, s ezzel 
valamint a kisebbségekkel szembeni türelmetlen magatartással megakadályoz­
zák a legkiválóbb erők Összefogását.

A találkozón azt is elhatározták, hogy ez év őszén feltehetőleg Temesvárod 
megrendezik második találkozójukat.

A magyar-román értelmiségi csúcs elfogadta a találkozó záródokumentumá­
nak szövegét,

A magam nevében ezeddig páratlan dialógus kinek-kinek számos, nemegy­
szer eltérő tanulsággal szolgál. így Marius Tabacu, a kolozsvári televízió mun­
katársa a Puntea szerkesztője a következőképpen vélekedett:

- Mielőtt eljöttem volna Budapestre, sejtettem, hogy szinte az unalomig 
egyet fogunk érteni egymással mi, román és magyar értelmiségiek. Hozzáte­
szem: ezen a szinten soha nem is volt e tekintetben probléma... Tehát ez nem 
egy meglepetés számomra. Az általános érzésem mégis egy kicsit groteszk, tud­
niillik itt csakugyan azonos állásponton voltunk, miközben marosvásárhelyen az 
utcán verték egymást az emberek. Ez a bizonyos „azonos álláspont” azt jelenti, 
hogy megpróbáltuk közösen megfogalmazni a tervünket, amelyek révén segíteni 
tudnánk abban, hogy ilyen szélsőséges megnyilvánulások eleve ne fordulhassa­
nak többé elő.

- Es ezeket a terveket hogyan lehetne megvalósítani?
- Annyi bizonyos, hogy a romániai körülmények ismeretében nehezen. 

A sajtóban dolgozóként nekem annyi lehet a teendőm, hogy pontos informáci-

Három nappal a választások után
(Keletnémet képek a 2. oldalon.)

A kolozsvári piacot mutatja be képriportunk a 3. oldalon.

Horn Gyula az ENSZ-hez fordult
ókkal szolgáljak hazámban, ahol a televízió és a rádió jelenleg is rendkívül 
manipulált. S tudvalévő, hogy a Rokkess meglehetősen félretájékoztatja a világ 
közvéleményét a nálunk történtek egyoldalú tálalásával. Csak egy példát emlí­
tenék: a Reuter a román hírügynökségre hivatkozva röpítette föl a hírt, felmér­
hetetlen károkat okozva, hogy a marosvásárhelyi zavargásokat az váltotta ki, 
hogy a gyógyszertárban megjelent a felirat, hogy csak magyarokat szolgálunk 
ki. Ez kérem szemenszedétt hazugság. A sógornőm ugyanis ebben a patikában 
gyógyszerész. De visszatérve a román lakosság hiteles tájékoztatására, elenged­
hetetlenül fontossá vált egy erdélyi hírügynökség létrehozása. Ennek pillanat­
nyilat csak gyakorlati akadályai vannak, tehát reményeink szerint előbb-utóbb 
ezirányú terveink megvalósulhatnak.

RaffayErnő történész, országgyűlési képviselő a magyar-román kapcsolatok 
szakértője borúlátóan válaszolt arra a kérdésre, hogy mi a véleménye Mircea 
Dinescü azon kijelentéséről, mely szerint nincs igazuk azoknak, akik tőlük pon­
tosan körülhatárolt ügyekben határozott válaszokat várnak, hiszen ők nem egy­
séges platformmal érkeztek Magyarországra, hanem eltérő foglalkozású, meg­
győződésű magánszemélyekként, akik nem feltétlenül értenek egyet bizonyos 
kérdésekben. x ’

- Dinescunak igaza van, de csak részben. Ugyanis az egyének is gondolkod­
hatnak a nemzetiségeket megillető alapvető emberi és szabadságjogukról. Ma­
gának az összejövetelnek pedig számomra az a legnagyobb pozitívuma, hogy a 
párbeszéd több évtizedes szüneteltetés után egyáltalán létrejött-e. Hogy milyen 
tanulságokat szolgál? Fültanúja voltam a vélemények őszinte kifejtésének és 
mellébeszélésnek egyaránt, valamint meggyőződhettem szinte kívülről figyelve 
a hozzászólásokat arról, hogy a kelet-európai értelmiség személyisége mennyire 
eltorzult. Hozzáteszem: tisztelet a kivételnek.

- Többen kifogásolták, hogy a záródokumentum nem foglalkozik a nemze­
tiségi önrendelkezéssel.

- Azt még csak-csak megértem, hogy a románok nem nagyon érintik ezt a 
kérdéskört, de hogy a magyarok kihagyják? Igaz, a román küldöttség tagjai okkal 
tarthatnak attól, hogy hazatérve már magyar bérenceknek fogják őket tartani akik 
agymosást kaptak Budapesten, de egy párttól is független értelmiségi ettől még 
kimondhatja véleményét, ám itt sokan'nem függetlenül, összefoglalva: a záró­
dokumentum roppant szép hangvételű és nincs híján humanitárius gondolatok­
nak. Viszont fájdalmas, hogy hiányoznak belőle alapvető, a kisebbségi lét biz­
tosítását szolgáló elvek.

Horn Gyula külügyminiszter sür­
gős, személyes üzenettel fordult Javier 
Pérez de Cuéllarhoz, az ENSZ főtitká­
rához, Abdalla Szaleh al-Astalhoz, az 
ENSZ BT soros elnökéhez, valamint 
Jan Martenson főtitkár-helyetteshez, a 
genfi Emberi Jogi Központ vezetőjé­
hez. A magyar külügyminiszter az 
ENSZ Alapokmánya alapján indokolt­
nak és szükségesnek tartotta, hogy a 
magyar kormány nevében mélységes 
aggodalmának adjon hangot a romá­
niai magyarság ellen az elmúlt napok­
ban elkövetett súlyos atrocitások miatt. 
Horn Gyula részletesen tájékoztatta a 
világszervezel vezetőit a Romániában 
élő magyarok emberi jogai, köztük az 
élethez és a személyes szabadsághoz 
való jogok példádan és veszélyes mé­
reteket öltött megsértései miatt. Mind­
erről a magyar külügyminiszter ked­
den nyilatkozatot adott.

Elmondta: a marosvásárhelyi ese­
ményekről értesülve kérte hazánk bu­
karesti nagykövetét, hogy keresse fel a 
román vezetőket: Iliescu elnököt, illet­
ve Roman miniszterelnököt (a külügy­
minisztert nem lehet elérni, mert ő je­
lenleg Namíbiábap tartózkodik, és így, 
noha meghívást kapott, nem vett részt 
a budapesti magyar-román értelmiségi 
találkozón sem). A nagykövet azon­
ban nem tudott érintkezésbe lépni a ro­
mán vezetőkkel. Ezért kedden délelőtt 
a magyar külügyminiszter bekérette 
Románia budapesti nagykövetet, és 
tolmácsolta neki Németh Miklós mi­
niszterelnök szóbeli üzenetét Petre Ro­
man kormányfőhöz. Ebben a magyar 
miniszterelnök kifejezi mélységes 
nyugtalanságát az elmúlt napok ese­
ményei miatt, és kéri a román vezetés 
haladéktalan intézkedését nemcsak a 

további vérontás, a szélsőséges kilen­
gések, a pogromok megakadályozásá­
ra, hanem azért is, mert a rendőrség és 
a katonaság téüenül nézi a vandál 
pusztításokat, s ez bátorítást ad a szél­
sőséges, nacionalista elemeknek.

Horn Gyula tájékoztatta a nagykö­
vetet arról is, hogy kedden reggel üze­
netet intézett az ENSZ főtitkárához, az 
ENSZ BT elnökéhez és az ENSZ genfi 
Emberi Jogi Központjának vezetőjé­
hez. Ebben felhívta a figyelmet arra, 
hogy a román hatóságok tétlenül szem­
lélték az egyébként legális román szer­
vezeteknek a magyar kisebbség elleni 
erőszakos és számos súlyos sebesült 
áldozatot követelő akcióit. A román 
nacionalista hullám legvisszataszítóbb 
és a civilizált normák semmibevételét 
jelentő formája a magyarság Erdélyből 
való kiűzését célzó követelés.

A magyar külügyminiszter az 
ENSZ sürgős közbenjárását kérte a 
normális állapotok helyreállítása érde­
kében. Az üzenet azt is leszögezi, hogy 
magyar részről ezúttal sem kívánnak 
beavatkozni a román belügyekbe, de 
nem nézhetjük tétlenül az emberi jo­
gok és alapvető szabadságjogok, bele­
értve a nemzetközi okmányokban rög­
zített kisebbségi jogok súlyos megsér­
téseinek esetét. A nemzetközi 
közösségnek segítséget kell nyújtania 
az ENSZ Alapokmányának rendelke­
zéseibe ütköző román nacionalista lé­
pések megfékezésében, még mielőtt a 
magyarlakta területeken a helyzet to­
vább súlyosbodik. Ebben a magyar 
kormány az ENSZ hatékony közremű­
ködését kéri, miként abban is, hogy az 
emberi jogi bizottság küdjön különbi­
zottságot a romániai helyzet tanul­
mányozására.

A magyar külügyminiszter felhívta 
a román nagykövet figyelmét arra, 
hogy a marosvásárhelyi tragédia nem 
előzmény nélküli, hiszen már hosz- 
szabb ideje tapasztalható a romániai 
nacionalista jelenségek felerősödése, 
egyes olyan mozgalmak és pártok fel­
lépése, amelyek a nagy román nacio­
nalizmus érvényesítését tűzik a zászla­
jukra. Ismertté vált az is, hogy ezek az 
elemek több helyen meg akarták aka­
dályozni március 15-e romániai meg­
ünneplését, fenyegetően léptek fel a 
magyarokkal pzemben.

Mindez azt mutatja, hogy nem el­
szigetelt jelenségekről van szó, ha­
nem egyre erősödő nacionalista 
hullámról. Ez súlyosan árt a magyar­
román kapcsolatoknak, veszélyezteti a 
romániai magyarság jogainak érvé­
nyesítését, s immár fenyegeti puszta 
létüket is. Az pedig végképp elfogad­
hatatlan, hogy ezek a nacionalista erők 
el akarják űzni a magyarokat szülő­
földjükről.

Horn Gyula arról is tájékoztatott, 
hogy a nap folyamán üzenettel fordul 
a januári bécsi utótalálkozó dokumen­
tumát aláíró 34 ország külügyminisz­
teréhez. Ebben valamcnnyiiiket arra 
kéri, hogy emeljék fel szavukat a ro­
mániai események miatt.

A külügyminiszter végezetül el­
mondta: a mostani magyar-román ér­
telmiségi párbeszédet éppen azért kez­
deményezte hazánk, hogy megpróbál­
ja okos szóval, érvekkel megvilágítani 
a múltat, és megegyezésre jusson a két 
országot feszítő kérdésekben. Ezen a 
találkozón magyar részről egyebek 
közt azt is hangsúlyozták, hogy a ro­
mániai nacionalista kilengések Romá­
niának is nagyon sokat ártanak, meg­
akadályozzák a demokratikus építke­
zést.
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DDR: Hal kerékpárral

Három nappal a választások után
A DDR-bőI a második és harmadik 

betűt átixelik, letakarják, csak egy D-t 
hagynak az autók rendszámtábláján - 
így tüntetnek a Trabantok és Wartbur­
gok az egységes Németország mellett. 
A házak ormán pedig a kalapács-kör- 
zős állami címer nélkül lobognak a fe- 
kete-piros-arany zászlók, míg a hom­
lokzat alsó részéről szaggatják, 
kaparják a többségében Nyugat-Né- 
metországban készült elavult választá­
si plakátokat, amelyekről elegáns urak 
és mutatós dámák, ma már bukott vagy 
éppen győztesek integetnek, moso­
lyognak. Erfurtban vagyok. Ezt a vá­
rost igazában sohasem tudták az NDK- 
ba integrálni, mint ahogy annak idején 
nácivá sem vált. Talán a középkori 
egyházi és középületek légköre, az 
aránytalanul nagyszámú hivatalnok és 
elpolgáriasodott szakmunkás konzer­
vativizmusa miatt van így.

A más választási kerületekben ver­
sengő 24 párt helyett csak 16 számít­
hatott szavazatra. Ezért nem indult a 
politikai paletta barna színezetű - eb­
ben is a hitlerizmust utánzó - Német­
ország Nemzeti Demokratikus Pártja, 
a vörös Németország Kommunista 
Pártja vagy az anarchista IV. Intemaci- 
onálé Német Szekciója. Mivel az 
NDK-ban nem kellettek kopogtató cé­
dulák, bizony a március 18-i választás 
még furcsább csoportokat engedett az 
urnához, mint nálunk.

Melyik márka?

A választási küzdelem megjavította 
a város ellátását. Erről kevésbé gon­

doskodott az állami kereskedelem, in­
kább a keresni akarók teszik. Például 
az a család, amelyik reggelente megje­
lenik hannoveri rendszámú kamionjá­
val az Erfurter Hof szálloda előtt és 
árusítani kezd. Jobbról azok a vevők 
jönnek, akik a helyi pénzzel fizetnek, 
ezért ők csak narancsot és banánt kap­
nak, a bal oldali sorban állók kezében 
az NSZK márkája, abból afrikai, latin­
amerikai, számomra ismeretlen gyü­
mölcsöket vehetnek.

Egyes állami üzletek is adnak el 
mind a két állam márkájáért. Egy 
NSZK márka 3 NDK márkát ér. Meg­
érkeztek a Nyugaton kiadott könyvek, 
s naponta kapható a friss Frankfurter 
Allgemeinek, a Die Welt című újság. 
Ezekért annyi keleti márkát kémek, 
amennyi nyugati márkáért árusítják 
odaát. A hivatásos kereskedők mellett 
megjelentek a feketézők. Akinek autó­
ja van az csomagtartóból, a szegé­
nyebbe böröndből árusít. Kínálják a 
karórákat, az eddig az NDK-ban tiltott 
pornó- és horrorkazettákat, piperét, s 
veszik dupla áron, mert nyugati cso­
magolású, a pudingot. Az odaátról át- 
ránduló üzletelőknek konkurrenseik is 
akadnak: az NDK-ba vendégmunkás­
nak szegődött százezer vietnami közül 
az élelmesek, ók hongkongi és szinga­
púri bizsucsodákkal jelentkeznek.

Az illegális kereskedők nem félnek 
a rendőrtől, mert azokat alig látni. Pe­
dig őket nem szerelték le, mint az ál­
lambiztonság embereit A rendőrök 
nem hagyták el szolgálati helyeiket 

sem, mint teszik azt tömegesen a kis- 
katonák vagy a katona szaktisztek, 
akik közül már számosán a másik Né­
metország seregébe, a Budeswehrbe 
léptek át.

CDU-Szabad Demokrata koalíció?

Mikor a sorokat írom, még nem ala­
kult meg az új kormány. Az bizonyos, 
hogy elnöke nevében francia ősökre 
utaló Lothar de Maiziere, a kiváló ze­
neművészből, majd ügyvédből lett po­
litikus. Az is várható, hogy az NSZK- 
beli koalícióhoz hasonlóan, tehát a 
CDU-ból, illetve annak egyik válasz­
tási szövetségeséből és a Szabad De­
mokraták Szövetségéből jön létre.

Alig csitul a parlamenti választás, 
máris újabbról beszélnek, ami szintén 
jelentős lesz. A nyári helyhatósági vá­
lasztást ugyanis össze akarják kötni a 
régi tartományok, Türingia, Macklen- 
burg, Brandenburg és a két Szászor­
szág feltámasztásával, hogy a holnap 
Németországa 16 tartományból álljon. 
Egyébként Erfurt tartományát, tehát 
Türingiát, Hitler is megszüntette.

Az erfurti színházban egy abszurd 
darabot játszanak. Címe: Hal, kerékpár 
nélkül. Arról torzítom a következő ha­
sonlatot Az 5 hónapja még fegyverrel, 
fallal, dogmák frázisával bezárkózó 
ország hirtelen átfordulása olyan meg­
lepő, mint hal kerékpárral.

Ami pedig a Trabantokat illeti: 
gyártásuk már ebben az évben leáll, új 
gépekkel a VW Golfját állítják elő...

Esély latolgatás

Bázeli fórum Európáról
Már júniusban létrejöhet a német valutaunió és ennek megteremtésétől 

kezdve az NDK mint gazdasági egység gyakorlatilag megszűnik létezni - ezt 
a jóslatot fogalmazta meg Brzezinski Bázelben az Európai Vállalkozói Köz­
pont rendezvényén. Szerinte a két Németország egységesítésének emberi vo­
natkozásai és a gazdaság egymásba fonódásának kérdése gyakorlatilag már 
eldőlt, nehéz megjósolni viszont: Mit hoz a német egység a nemzetközi poli­
tikában? A volt főtanácsadó forgatókönyve szerint mindenesetre - „az egysé­
ges Németország valószínűleg nem hagyja majd el a NATO-t”. Utalt arra, 
hogy a Szovjetunió a Varsói Szerződés legutóbbi külügyminiszteri értekezle­
tén elszigetelődött Egy átmeneti ideig még állomásozhatnának szovjet és 
amerikai csapatok Németország két felén, de idővel vagy a németek vagy a 
szovjetek a kellő biztonsági feltételek megléte esetén javasolni fogják a csa­
patkivonást, a NATO-országok és a Szovjetunió katonáinak távozását. Idővel 
így Németország Franciaországhoz hasonló státusra tehet szert az észak-at­
lanti szervezetben - mondta. Szerinte Magyarország esetében a politikai meg­
osztottság fékezi a reformfolyamat ütemét. A többi felszólaló - köztük Nor­
bert Walter a Deutsche Bank vezető közgazdásza vagy Guido Condrau a 
svájci bankszövetség igazgatója is azt várja, hogy a belnémet kereskedelemre 
alapozva az NDK fogja betölteni a „híd” szerepét Európa keleti és nyugati 
fele között. Ehhez helyzete sajátossága és gazdasági adottságai egyaránt hoz­
zásegítik. A magyar részről felszólaló Fazekas Szabolcs miniszterhelyettes a 
Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok titkárságának vezetője annak a vélemé­
nyének adott Hangot, hogy a magyar gazdaságnak alkalmazkodnia kell a két 
Németország várhatóan felgyorsuló egységesedésének. Törekednünk kell ar­
ra, hogy jó gazdasági pozícióinkat a kölcsönös érdekek alapján megőrizzük 
Németországban, s az eddigi kétoldalú kapcsolatokat háromoldalúvá, vagyis 
nyugat- és kelet-németországi, illetve magyar cégek együttműködésévé ala­
kítsuk át.

A konferencián élénk érdeklődést keltett Christa Luft az NDK gazdasági 
miniszterének felszólalása. Részletesen ecsetelte, hogy fő vonásaiban az új 
keletnémet kormány is folytatja majd azokat a reformokat, amelyekről még 
a választások előtt született megállapodás a 16 párti kerékasztalon. Elismerte 
azonban, hogy a választási eredmények felgyorsítják majd a változásokat.

Párizsi tudósítónktól

Népszámlálás
Népszámlálás van Franciaországban. Száztízezer kérdezőbiztös járja, az or­

szágot, s kiosztja a lakásokra, illetve a lakókra vonatkozó kérdőíveket Ám ter­
mészetesen azok sem maradnak számoltalanul, akiknek otthonuk, bejelentett' 
lakcímük nincsen. Az ívek osztogatói szerint őket kiváltképp nehéz rávenni arra, 
hogy válaszoljanak, fölfedjék adataikat. Azaz hogy elmondják e harminckettedik 
francia népszámlálás alkalmából, mi is pontosan a nevük, családi állapotuk, 
születési adatuk és nemzetiségük, hol tartózkodtak a legutóbbi, 1982-es szám­
bavételkor, milyen tanulmányokat folytattak, dolgoznak-e, avagy valaha dolgoz- 
tak-e már, keresnek-e valamilyen munkát, s ha igen, mióta, ha alkalmazásban 
állanak, altkor hol, milyen minőségben. Ezek azok a kérdések, amelyekre az 
egyéni nyilvántartó lapon felelni kell Franciaországban, ezeket a kérdéseket osz­
tották ki a Párizst járó s a legtöbb lakásba most hétvégén becsöngetett kérdező­
biztosok. A kérdőív, tehát végső fokon a francia statisztikai hivatal, nem kíváncsi 
a vallási hovatartozásra, mint például Németországban, sem a jövedelmi hely­
zetre, mint az Egyesült Államokban. Ezeket a különbségeket azok a cikkek s 
felhívások adják elő, melyek a népszámlálás szükséges és tapintatos mivoltáról 
iparkodnak meggyőzni a francia hon lakóit. A gall szellem ugyanis azt diktálja, 
hogy ne csak a hajléktalan clochardok fogadják kelletlenül az állami kérdéseket, 
hanem általában az egyéb országlakók is. Egy részük nem is fog válaszolni, noha 
az ívek kitöltése nyilván kötelező. De Franciaország ötvenhatmilliónyi lakójából 
körülbelül nyolcmillió a külföldi, a bevándorló, abból meg egymillió, más becs­
lések szerint közel hárommillió az illegális bevándorló; egymillióan vagy há- 
rommillióan természetesen kívül maradnak a statisztikán, holott itt élnek, dol­
goznak, többnyire évek óta. A bretonok közt meg töljben meg fogják tagadni a 
választ azért, mivel a francia népszámláló kérdőívből nem készült breton nyelvű 
változat is. Á statisztikai hivatal előzetes statisztikai számításai szerint egy szá­
zaléknyi lesz azoknak a száma, akik szándékosan hamis1 vagy nem ellenőrizhető 
adatokat írnak be a rovatokba, merő dacból, puszta anarchikus kedvükben - mint 
például az a férfiú, aki gyermektelen létére tíz gyermek apjának mondotta magát, 
kaján mosollyal, a francia népszámlálás kérdőívére válaszolva.

Zirkuli Péter

Litvánia történelme fordulóponthoz 
érkezett. Az események kapcsán érde­
mes felidézni at baltikumi ország leg­
utóbbi .ötven esztendejének néhány, 
fontos mozzanatát:

1940. augusztus 3.: A Szovjetunió 
Litvániát egyoldalú döntéssel bekebe­
lezi. Több ország, köztük az Egyesült 
Államok és Franciaország tiltakozik;

1941. június 22.: A német csapatok 
átlépik a Szovjetunió határát. Litvánia 
1944-ig német megszállás alatt van. 
A második világháború után Litvánia 
ismét a Szovjetunió része lesz.

1978 április: Litvániában - csakúgy 
mint a többi 14 szovjet köztársaságban 
- a Legfelsőbb Tanács új alkotmányt 
hagy jóvá, amelynek értelmében köz­
társaságnak jogában áll úgy dönteni, 
hogy kilép a köztársaságok szövetsé­
géből;

1985. március 11.: Mihail Gorba­
csov lesz az SZKP KB főtitkára;

1988 június: Megalakult a Litván 
Népfront, a Sajudis. Tagjainak száma 
a közlés szerint’180 ezer. Követelései­
nek egyike a nagyobb autonómia biz­
tosítása;

1989. március 26.: Megválasztják 
az új moszkvai testület, a népi küldöt­
tek kongresszusának 2250 tagját. Lit­
vánia független jelöltjei eredményesen 
szerepelnek a választáson;

1989. augusztus 22.: A Litván Leg­

Dátumok - Litvánia
felsőbb Tanács elnökségének különbi­
zottsága „nemzetközi bűnténynek” 
minősíti az 1940-es annexiót. Egy nap­
pal később több mint kétmillióan - let­
tek, észtek, litvánok - emberláncot al­
kotva követelnek több emberi jogot;

1989'. december 20.: A litván kom­
munisták Algirdas Brazauskas vezeté­
sével kinyilvánítják kiválásukat az 
SZKP-ból. Céljuk - amint ezt dekla­
rálják - Litvánia függetlensége, elsza­
kadása a központi kormányzattól. Ezt 
megelőzően a Litván Legfelsőbb Ta­
nács a többpártrendszer bevezetése 
mejlett döntött;

1990. január 11.: Mihail Gorbacsov 
Vilniusba látogat, s megkísérli, hogy 
az elszakadási döntést vonják vissza. 
A lakosság tüntetéseken erősíti meg 
eltökéltségét és biztosítja támogatásá­
ról a Litván KP-L Amikor Gorbacsov 
két nap múlva visszatér Moszkvába, 
már nem zárja ki a többpártrendszer 
bevezetésének lehetőségét.

1990. február 24.: A Sajudis jelölt­
jei nagy sikereket érnek el a parlamenti 
választáson. A kommunisták elveszí­
tik többségüket a Legfelsőbb Tanács­
ban. Az egy héttel későbbi választáson 
a képviselők több mint kétharmada a 
Sajudis jelöltjeiből kerül ki;

1990. március 7.: Gorbacsov közli 
Brazauskas-szal a litvániai független­

ség „árát”: a kiválás esetén át kell térni 
a két ország kereskedelmében a szaba­
don átváltható valutában történő elszá­
molásra, emellett Moszkva visszakö­
veteli az itt eszközölt beruházásainak 
értékét (nyugati jelentések 34 milliárd 
dollárról írtak);

1990. március 11.: Litvánia kinyil­
vánítja függetlenségét A parlament el­
nökévé a Sajudis vezetőjét Vitautas 
Landsbergist választották. Á bejelen- 
'tésre világszerte óvatosan reagáltak, 
mivel Moszkva a függetlenségi nyilat­
kozatot nem fogadta el;

7990. március 13.: Mihail Gorba­
csov elutasított minden tárgyalást a lit­
ván függetlenségről az érintett veze­
tőkkel;

1990. március 14.: A litván parla­
ment indítványozta Moszkvának: von­
ják ki Litvániából a szovjet csapatokat;

7990. március 19.: A Szovjetunió 
Litvániát az ország részének tartja, és 
ezért továbbra is belpolitikai problé­
mának tekinti a litván kérdést - jelen­
tette ki Gennagyij Geraszimov, szovjet 
külügyi szóvivő. Egyúttal emlékezte­
tett arra, hogy a külföld, Litvánia kéré­
se ellenére tartózkodik a függetlenség 
elismerésétől.

1990. március 20.: Mihail Gorba­
csov ismét a litván függetlenség gaz­
dasági vonzataira hívta fel a figyelmet.

/

Németh Miklós üzenete Petre Románhoz
Németh Miklós miniszterelnök 

üzenetet küldött Petre Roman román 
kormányfőhöz. Az üzenetet kedden 
Hóm Gyula külügyminiszter adta át 
Románia budapesti nagykövetének, 
akit a minisztériumba kéretett.

Az üzenet teljes szövege a követke­
ző:

„A magyar közvélemény és veze­
tés megdöbbenéssel értesült az utóbbi 
napokban történt, kifejezetten ma­
gyarellenes atrocitásokról Romániá­
ban.

Sajnálattal kell megállapítanom, 
hogy a decemberi fordulatot követően 
nem a megbékélés, hanem a konfron­
táció irányába fordult a román több­
ség és a magyar kisebbség viszonya 
Románia egyes részein. Elszomorító, 
hogy a kisebbségek egyéni és kollek­

tív jogainak érvényesítése egyre in­
kább az agresszív, soviniszta erők ál­
tal uszított románok ellenállásába üt­
közik. A nacionalizmus feléledésének 
veszélyére többször felhívtuk a román 
vezetés figyelmét és kértük, tegyenek 
meg mindent a rendkívül kedvezőtlen 
jelenségek kibontakozásának meg­
akadályozására. Legmélyebb sajnála­
tunkra a nyilvános állásfoglalásokkal 
ellentétben a román vezetés - úgy tű­
nik - a magyar kisebbség ügyét alá­
rendeli a belső hatalmi harcnak, elfo­
gadhatatlan engedményeket tesz kife­
jezetten faji megkülönböztetést 
hirdető erőknek.

A magyar nép legnagyobb nemzeti 
ünnepéről, március 15-éről való ro­
mániai megemlékezések több helyütt 
előfordult megzavarása, nemzeti 

szimbólumaink meggyalázása súlyo­
san sérti a magyarság érzéseit. A min­
den civilizált mércét és emberi jóér­
zést 'megsértő március 19-ei, 
marosvásárhelyi pogrom jellegű ma­
gyarellenes események hírét mélysé­
ges felháborodással fogadtuk.

Határozottan tiltakozunk a' maros­
vásárhelyi magyar szervezet székhá­
zának példátlan feldúlása, több ma­
gyar személy - közöttük a világhírű 
író, Sütő András - súlyos bántalmazá­
sa, a rendfenntartó erők tétlensége mi­
att. Nyomatékkai kérjük, hogy a ro­
mán hatóságok az ENSZ Alapokmá­
nyával és más, Románia által is vállalt 
nemzetközi kötelezettségekkel össz­
hangban a leghatározottabban lépje­
nek fel az uszító szervezetek - köztük 

a hírhedtté vált, fasisztáid célokai 
zászlajára tűző’Vatra Romaneasca - 
tevékenysége ellen. A hathatós intéz­
kedések elmaradása beláthatatlan kö­
vetkezményekkel fenyeget, amelye­
kért minden felelősség a román felel 
terheli. Aggodalommal figyeljük a 
nemzeti szűkkeblűség felerősödését, 
mert az eltávolíthatja a román társa­
dalmat a demokratikus kibontakozás 
esélyétől, súlyos következményekkel 
jár nemcsak a kisebbségek, hanem a 
románok számára is. Biztosíthatom 
önt, hogy a Magyar Köztársaság kor­
mánya változatlanul síkraszáll a ma­
gyar-román viszony rendezéséért, a 
nemzeti megbékélésért, a magyarok 
és a románok demokratikus jogainak 
maradéktalan szavatolásáért” (MTI)

Elnöki nyilatkozatok 

Párizsban
Mitterrand az államfői találko­

zón méltatta Havel szerepét, kije­
lentve: Have! megmutatta, hogy a 
szellemet, a szabadság szellemét 
nem lehet bebörtönözni.

A csehszlovák elnök a csehszlo­
vák-francia kapcsolatok elmélyí- 
tését sürgette, utalva arra, hogy 
Csehszlovákia „Franciaország­
ban született”, s országa az euró­
pai egység megteremtéséhez kí­
ván hozzájárulni; támogatja Mit­
terrand tervét egy európai 
konföderáció megteremtésére.
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Az írói hivatás és a politika

Csoóri Sándor 
nyilatkozata

A Marosvásárhelyről érkező Sütő 
András súlyos sérüléséről szóló hírek 
nyomán Csoóri Sándor író így nyilat­
kozott kedden délelőtt:

- Az első gondolat a megdöbbené­
sé. Már az is kegyeden sors, ha egy író 
politizálni kényszerül, hiszen az írásai­
val kellene kifejeznie, hogy mit gondol 
a társadalomról, a történelemről, az 
emberekről. Úgy látszik azonban, a vi­
lágnak ebben a térségében minden 
igazság az irodalomba vonul vissza és 
ott próbál kifejeződni. És Sütő András­
nak, e kiemelkedő írónak a testi épsé­
gét, az életét is kockáztatva politizálnia 
kell, mint ahogyan Kelet-Európa más 
országaiban alkotó íróknak is ezt kel­
lett tenniük. Sütő András egyébként 
egyáltalán nem volt politikus alkat, s 
most mégis rákényszerült erre - a meg­
döbbentő következményt ismerjük...

Tegnap egész éjszaka hívogattuk 
Vásárhelyt, mert úgy gondoltuk, ha ál­
lapota nagyon súlyosra fordulna, akkor 
talán célszerűbb lenne átszállítani őt 
Magyarországra. Úgy tudom azonban, 
hogy Sütő András nem akarja ezt, az 
övéi között akar maradni.

- A magyarellenes atrocitások nem 
torpedózhatják meg a magyar és a ro­
mán vezető értelmiségiek ígéretesen 
alakuló budapesti párbeszédét! Éppen 
ilyenkor kell a leghatározottabban 
összefogni, s megmutatni, hogy igenis 
tárgyalásokra van szükség. A romá­
noknak és a magyaroknak egyaránt ez 
az érdekük. Nem lehet, hogy a reakció, 
az erőszak győzzön! (Micsoda őrület: 
a tömeget pusztán az felbőszítette, 
hogy egy patika kirakatára magyarul is 
felkerült a cégtábla. Olyan gyűlölkö­
désre utal ez, ami egyáltalán nem fér 
össze a romániai forradalommal és az­
zal a reménykedéssel, amelyet a ma­
gyarság c forradalom idején érzett.)

Ceausescuék 
ördögi terve Polgárháborúra játszva... I.
Több hónappal a romániai forrada­

lom győzelme után is még túl sok a 
tisztázatlan epizód, különösen a de­
cember 22-ét megelőző temesvári és 
bukaresti tragikus események hátterét 
és lefolyását tekintve. A négy főbűnös 
bírósági tárgyalása, valamint a további 
vizsgálatok, tanúmeghallgatások során 
viszont már fény derült arra, hogy a 
diktátor hatalmának fenntartása érde­
kében a nyílt polgárháború kirobban­
tásától sem riadt vissza. Arra számított, 
hogy a felfegyverzett „hazafias gár­
dák”, a román munkásőrség a szekuri- 
tátés egységekkel karöltve szembe- 
szállnak majd a parancsmegtagadó ka­
tonasággal. A felbecsülhetetlen 
áldozatokkal végződő leszámolás és 
megtorlás után, valamiféle iráni típusú 
forradalmi gárdista fegyveresekre tá­
maszkodva szilárdította volna meg 
uralmát Vagy legalább végnapjait, 
kellően felkészülve egy „összkomfor­
tos” menekülésre, igénybe véve ismert 
„barátai” vendégszeretetét, esetleg ka­
tonai segítségüket...

Az elnök 
határozatlan

Ion Iliescu televíziós beszédet intézett az ország népéhez, 
Erdély lakosságához. Marosvásárhelyen - mondotta - sú­
lyossá váltak az események és román állampolgárok „az 
előző eseményeket felmérve, értékelve, sajnálatos cseleke­
detekre ragadtatták magukat”. A tüntetők pártszékházakat 
dúltak fel, közöttük az RMDSZ székházát. A Magyar De­
mokrata Szövetség több tagját, közöttük Sütő András írót 
megsebesítették.

Iliescu nem tett említést a Vatra Romancasca nacionalista 
szervezetéről, csupán ezt mondta: - A kialakult helyzet 
megoldásáért mindent meg kell tenni, mivel a feszültségek, 
a gyanúsítgatások nem szolgálják sem a románok, sem pe­
dig a magyarok érdekeit. A józan észre kell apellálnunk, 
nagy önmérsékletről kell bizonyságot tennünk, jobban meg 
kell értenünk egymás álláspontját, türelmet kell tanúsíta­
nunk. - Szólt arról, hogy Romániában most kezdődik a vá­
lasztási időszak, ami fokozhatja a feszültségeket. Új termi­

nológiát alkalmazott: „az alaplakosság”-ot említette, azt, 
amelynek a nemzetiségekhez fűződő viszonya érdekében a 
felelős tényezőknek mindent meg kell tenniük a jobb meg­
értésért.

Sajnálkozását fejezte ki amiatt, hogy a helyi szervek 
nem tudták megfékezni a szélsőséges elemeket. Hozzátette: 
- Nemzeti érdek, hogy a szélsőséges akciók ne terjedjenek 
át más területekre. Szükség van arra, hogy a románok és a 
magyarok ne engedjenek ösztöneiknek. - Iliescu szerint 
párbeszédre van szükség, mert csak ez az út lehet a demok­
ratikus fejlődés alapja. „Bízunk abban, hogy van erőnk az 
együttélés biztosításához. Meggyőződésem, hogy leküzd­
hetjük a nehéz pillanatokat” - mondotta befejezésül.

Iliescu a romániai magyarságot nem nyugtatta meg, 
mert ezúttal sem volt határozott. Nem szólt a Vatra Roma- 
neasca magyarellenes tevékenységéről, amely már hosz- 
szabb idő óta zavart kelt az országban.

De ne vágjunk a dolgok elébe. A ro­
mániai sajtóban eddig megjelent anya­
gok alapján sikerült összeállítani azok­
nak a drámai óráknak a filmjét, ame­
lyeknek szereplői életüket kockáztatva 
akadályozták meg, hogy a XX. század 
végén beláthatatlan következmények­
kel és áldozatokkal járó polgárháború 
bontakozzék ki Dél-Kelet-Európában.

Corneliu Pircalabescu ezredest de­
cember 11-én nevezték ki a hazafias 
gárdák országos parancsnokának, ro­
mániai hivatalos szóhasználattal ve­
zérkari főnöknek. A romániai munkás­
őrségről tudni kell, hogy közvetlen 
pártirányítás alatt voltak, és ennek 
megfelelően az országos parancsnok­
ság is a bukaresti pártszékházban, a 
Központi Bizottság épületében volt 
Az alakulatok megyei és országos pa­
rancsnokságát (vezérkarát), a hadse­
regtől akkreditált hivatásos katonatisz­
tek alkották, akik áthelyezésük után is 
megőrizték ugyan egyenruhájukat, de 
már nem a honvédelmi tárca, miniszter 
fennhatósága, hanem a megyei pártel- 
sőtitkárok, illetve Ceausescu pártfőtit­

A Vatra Romaneascáról nem volt szó

kár közvedenül irányíthatta, a honvé­
delmi miniszter, értsd: a hadsereg, tud­
ta vagy beleegyezése nélkül bevethette 
a hazafias gárdákat Pircalabescu ezre­
dest tehát december 11-én kinevezi 
Ceausescu országos parancsnoknak, 
természetesen káderdosszié alapján. 
A parancsnoki poszt betöltése sok ta­
lálgatásra adott alkalmat utólag is, mi­
vel már hosszú évek óta nem volt or­
szágos parancsnoka az alakulatoknak. 
A diktátor valószínűleg számított arra, 
hogy Milea honvédelmi miniszter 
meginog, és egy frissen hatalmat ka­
pott, „hálás” alattvalóval akarta helyet­
tesíteni... Tény, hogy a friss parancs­
nok teljesen ismeretlenül került a hata­
lom csúcsára: öt nap múlva, december 
16-án foglalta el irodáját a Központi 
Bizottság épületében, ahol csak Milea 
honvédelmi minisztert és Ion Coman, 
KB-titkárt, régebbi hadügyminisztert 
ismerte személyesen. Ezeknek azon­
ban nem volt idejük, vagy eszükbe sem 
jutott, hogy az új parancsnokot tájé­
koztatni kellene a temesvári esemé­
nyekről. Milea visszament a miniszté­

riumba, Coman pedig a diktátor utasí­
tására Temesvár felé repült. A pártköz­
pont legfontosabb katonai vezetője, a 
párthadsereg parancsnoka pedig úgy 
ült irodájában, hogy kevesebbet tudott 
az eseményekről, mint az ország leg­
jobban őrzött épületének portása. 
Az eseményekről csak másnap délután 
értesült, amolyan folyosói pletykák­
ból. December 17-én, vasárnap dél­
után a diktátor összehívta a Politikai 
Végrehajtó Bizottságot, ahol a legszű­
kebb pártvezetésben tárgyalták meg a 
dolgokat és döntöttek a megtorlás mó­
dozatairól, ezt követően Ceausescu te­
lekonferenciát tartott az összes megyei 
vezetőkkel, ahol parancsba adta a ha­
zafias alakulatok harckészültségbe he­
lyezését, a fegyverek szétosztását és a 
lőszer kiszállítását a kaszárnyákból. 
(Az események megértéséhez tudni 
kell, hogy a hazafias gárdák munkahe­
lyek, gyárak, vállalatok szerint voltak 
megszervezve. A fegyvereket a gyári 
megerősített raktárakban tárolták, de 
lőszer nélkül. A gyakorlatokhoz, illet­
ve az esedeges bevetéshez szükséges 
lőszert a katonaság volt köteles bizto­
sítani számukra.)

(folytatjuk)
Szöllösi Gábor

Az Alapítvány felhívása
A román kormánynak és az ellen­

zéknek el kell határolódnia a Vatra Ro- 
maneasca marosvásárhelyi fellépésé­
től - jelentette ki Tőkés László az 
Egyesült Államok törvényhozása előtt. 
- A történtek is mutatják, milyen nagy 
szükség van arra, hogy a nemzetközi 
közvélemény figyelemmel kísérje a 
romániai fejleményeket, a kisebbségek 
helyzetének alakulását

Az Amerikai Magyar Emberi Jogi 
Alapítvány, amely Tőkés László körút­
ját is szervezi, nyilatkozatban hívta fel 
az amerikai kormányt: ítélje cl a romá­
niai nacionalista, soviniszta csoportok 
tevékenységét és ne adja meg 
Romániának sem a legnagyobb keres­
kedelmi kedvezményt, sem más ha­
sonló támogatást mindaddig, amíg ott 
nem biztosítják a nemzetiségi jogokat.
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Egy reformkísérlet tanúja
Agrármérnök, 1924-ben Magyaró­

váron született Itt érettségizett a pia­
ristáknál. Az Agrártudományi Egyete­
men szerzett oklevelet részt vett az 
1945-ös földreformban, jóllehet radi­
kális, szakszerűden jellegével nem ér­
tett egyet 1947-ben képviselői mandá­
tumot nyert a Demokrata Néppárt 
(Barankovics-párt) legfiatalabb képvi­
selője lett 1949-ben Nyugatra mene­
kült a börtön elől. Két év múlva Mün­
chenben a Szabad Európa Rádió 
(SZER) magyar szerkesztőségébe ke­
rült.

39 esztendő után 1988-ban jött elő­
ször Magyarországra, és föl vette a 
kapcsolatot a Demokrata Néppárt bel­
ső emigrációba kényszerült, volt kép­
viselőivel. (A párt - tudjuk - újraszer­
veződött, Kereszténydemokrata Nép­
párt néven.) Rádiós munkája mellett 
rendszeresen részt vett a nyugat-euró­
pai Katolikus Magyar Értelmiségi 
Mozgalom (Pax Romana) tevékenysé­
gében, ma is munkatársa a Rómában 
megjelenő Katolikus Szemlének, és a 
nyugat-európai magyar katolikusok 
havilapjának, az Életünknek. Aktív 
résztvevője volt a külföldi magyar ke­
reszténydemokraták politikai életének, 
előadásokban, cikkekben, tanul­
mányokban sokat foglalkozott a ma­
gyarországi társadalmi-gazdasági 
problémák elemzésével. Szerkesztette 
a SZER Parasztnépfőiskola című adá­
sát is.

1986 óta nyugdíjas. Úgy hallottuk, 
most könyve jelenik meg. Nálunk is ha­
marosan kapható lesz...

- Első nyugdíjas évemben Vida Ist­
ván kezdeményezésére tanul­
mánykötet szerkesztésére vállalkoz­
tam, 20 munkatársam közreműködésé­
vel. Célunk az volt, hogy hiteles képet 
nyújtsunk a fiatal nemzedéknek a ’30- 
as években elindult katolikus-keresz­
tény társadalmi reformmozgalmakról, 
az ezekből kibontakozó politikai erők­
ről, elsősorban a Demokrata Néppárt­
ról, a. Független Kisgazdapártról, a 
Magyar Parasztszövetségről és felvet­
jük a kérdést, miért nem vezetett teljes 
sikerhez ez a keresztényhumanista tár­
sadalmi kísérlet Az egyes mozgalmak 
még életben lévő vezetőinek közremű­
ködésével készült tanulmányok nagy 
része már megjelent a Katolikus Szem­
lében.

Hogyan látja most a magyar helyze­
tet - a választások előtt?

- A magyarság nyugati megbecsü­
lése az elmúlt évtizedekben állandóan 
emelkedett. Nyugat-Európában és az

Beszélgetés Kovács Zoltánnal

Egyesült Államokban egyaránt Ehhez 
számos tényező járult, kezdve a Mind- 
szenty bíboros iránti tisztelettől, az 
1956-os forradalmon és szabad­
ságharcon, annak értékes emigrációján 
keresztül, a Kádár-rendszer nyugati 
túlértékelésén át De főleg a nyugati 
magyar emigráció kulturális és társa­
dalmi sikerei, személyi teljesítményei 
öregbítették a magyarság megbecsülé­
sét. A határok megnyitása a keletné­
met menekültek előtt újabb történelmi 
eseménynek bizonyult. A nyugati po­
litikai közvélemény ennek következ­
ményeként könyveli el az egész közép­
európai térségben végbement gyöke­
res változásokat a kommunista 
hatalmi struktúra alapvető megingását, 
a többpártrendszeren alapuló demok­
ratikus politikai rend kialakulásának 
lehetőségét Az a benyomásom, hogy 
a hazai társadalom az egyre súlyosabb 
gazdasági helyzet, az ebből eredő sze­
mélyes nehézségek hatására nem érzé­
keli kellőképpen, hogy a március 25- 
iki választások döntő fordulatot jelent­
hetnek az ország és a társadalom 
sorsában, ha él a kínálkozó választási 
lehetőséggel. Igaz ugyan, hogy a ke­
letnémet események és a két Németor­
szág egyesítésének időszerűsége kor­
látozta a nyugati közvélemény figyel­
mét a magyarországi események iránt 
ez azonban távolról sem jelenti, hogy 
a kormányok vezetői, felelős politiku­
sok és az Európai Közösség részéről 
elhangzott ígéretek az ország megsegí­
tésére feledésbe merültek, devalválód­
tak volna.

Az azonban kétségtelen, hogy ezek­
nek az ígéreteknek a beváltása, ponto­

rNyílt levél egy demokratához
Tisztelt Tölgyessy Úr!
Meglepődve, csalódva hallom a hírt, miszerint Ön lemondta az MDF jelölt­

jével, dr. Szabó Ivánnal a meghirdetett szópárbaját Nagyon csalódott vagyok. 
Egy nyílt sisakos, azonos feltételek között zajló programvetélkedő résztvevője 
szerettem volna lenni, de nem jött létre. Ennyire megijedt volna a jól időzített 
„bombariadótól”? Vagy egyszerűen ez az állapot az Ön számára természetes 
közeg? Nagyon sajnálom. Úgy gondolom, a felhajtás és a cirkusznak tűnő 
jelenségsorozat még a kampánysorozatban is szervesen illeszthető, de ugyan­
akkor arra is kellene ügyelni, hogy a potenciális szavazó az igazi programüt­
köztetésre is kíváncsi, ennek is jó lenne eleget tenni. Csalódott és szomorú 
vagyok, Tölgyessy úr. önt nagyszerű alkotmányjogászként kellene majd egy­
kor tisztelnem, de ehhez nem illeszkedik a kialakulófélben lévő kép. Ón pár­
bajra hívta ki Fekete Sándort is, az MSZMP jelöltjét, aki korrektül, sportszerűen 
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sabban a kilátásba helyezett támogatás 
mértéke, a nyugati vállalatok részvéte­
lének aránya a magyar gazdasági élet­
ben, jelentős mértékben függ a válasz­
tások kimenetelétől, attól, hogy milyen 
összetételű országgyűlés és kormány 
alakul Magyarországon.

- Ezért úgy látom, hogy mindenek­
előtt maradéktalanul élni kell azzal a 
1947 óta először kínálkozó lehetőség­
gel, hogy Magyarországon több pártra 
is lehet szavazni, tehát valóban válasz­
tani lehet. A társadalom hosszú évtize­
dek után ismét beleszólhat a saját sor­
sának alakulásába. A külföldnek is cél­
szerű dokumentálni, hogy ez a mai 
magyar társadalom akar és tud élni de­
mokratikus jogaival.

- Milyen pártokra gondol az új ve­
zetésben?

- Temészetesen nem mindegy, mi­
lyen pártok kapják meg a kormány­
alapításra alkalmas többséget Ma­
gyarország lakossága ugyanis nem­
csak új, demokratikus országgyűlés 
választásának lehetősége elé került, 
hanem egy erkölcsi és gazdasági alap­
jaiban megújuló társadalom felépítésé­
nek korszakos feladata előtt áll. Nem 
közömbös tehát, hogy milyen erkölcsi 
értékrend alapján történik az ország új­
jáépítése. Ezért elemi érdeke - és ez 
egybeesik a nyugati elvárással, az Eu­
rópához való csatlakozás lehetőségé­
vel és igényével -, hogy a keresztény 
erkölcsi és szellemi értékeket vállaló 
pártok kapják meg a választók többsé­
gének bizalmát Ennek előmozdítását, 
a tisztánlátás erősítését tartom legfon­
tosabb feladatomnak, azoknak az esz­
mei értékeknek az alapján, amelyek­
nek szolgálatára vállalkoztam, tanára­
im nevelése és az 1947-es választások 
idején meghirdetett elvek alapján.

Tóth Sándor
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,,/l romániai magyarság 
veszély helyzetben van”

A Romániai Magyar Demokrata 
Szövetség erélyesen figyelmeztette az 
ország vezetését a fenyegető veszély­
re, arra, hogy a beadványok sorozatos 
mellőzése a szélsőséges elemek, min­
denekelőtt a Vatra Romaneasca szer­
vezet térnyerését segíti elő. A magát 
„művelődési egyesületnek” nevező 
Vatra Romaneasca lényegében alig 
egy hónapja hallatja hangját Minden 
szereplése fokozódó vadságáról tanús­
kodott, nyíltan a világ elé tárta sovi­
niszta, nacionalista, idegengyűlölettől 
áthatott törekvéseit - mutat rá az 
RMDSZ nyilatkozata.

„Marosvásárhelyen a „békés”-nek 
indult tüntetés egyhamar tobzódássá 
fajult, szövetségünk székházának 
megostromlása, tagjainak, a szervezet 
vezetőinek és közöttük Sütő András 
írónak, a megyei szervezet elnökének 
súlyos bántalmazása a karhatalmi szer­
vek jelenlétében olyan nehezen minő­
síthető cselekmény, amely miatt a ro­
mániai magyarságot méltán tölti el nö­
vekvő aggodalom, a megfélemlítettség 
érzése, amely a diktatúra éveiben éle­
tünk állandó kísérője volt. Azzal a ha­
tározott kéréssel fordulunk az ország 
politikai vezetőihez, vizsgáltassák ki, 
kik garázdálkodtak Marosvásárhely 
utcáin, törve és zúzva, rettegést keltve 
minden becsületes emberben, kik szer­
vezték meg a vandál akciót, kik bizto­
sították a görgényi bunkósbotos zsol­
dosok beszállítását és leitatását, kik 
irányították a tomboló, fékezhetetlen 
tömeget a város legkülönbözőbb pont­

Ön mellett Közben a jól előkészített s „hazai talajról” indított kérdésekre ön 
egyszeregyszer szimpatikus hatásvadász poénbombákat is elsütve reagált. En­
nek ellenére ezen a találkozón is csalódott voltam. Ön egyedül hagyta Fekete 
Sándort. Érveit, válaszait nem neki, hanem a teremben ott sem lévő másik 
pártnak, a rivális MDF-nek címezte. így könnyű. Viszontválasz nem érkezhe­
tett A cinikus, gúnyolódó csúsztatások, már csak azért sem keltettek sokunk­
ban szimpátiát mert úgy tűnt, hogy ön a távollévő ellenfél programjait és 
érvrendszereit is felhasználni szánta, lebilincselő, szellemes, de nem túl korrekt 
előadásában. Ön a kötelező étikét szerint lehetőleg kihagyva csak a szabadon 
választott kategóriát szereti? Nem. Nemcsak csalódtam, de ki is ábrándultam, 
mert a formálódó, demokratizálódó társadalmi közeget, valamint ezt a közeget 
képviselő személyeket nem ilyennek képzeltem el. Városunk falait sok helyen 
az ön képei díszítik, önt ábrázolják azok a plakátok is, melyeken békegalam­
bokat ereget Szabaddá. Tölgyessy Úr! Nem tudok hinni ebben a képben. Saj­
nos túl sok asszociációra késztet. Budapest 1990. március 19-én egy demok­
rata, de még nem teljesen szabad: Székely György

jain előre kijelölt célpontok ellen, ame­
lyek között volt a Nemzeti Liberális 
Párt szervezetének központja is. Kér­
jük a vétkesek példás felelősségre vo­
nását, megbüntetését”

A továbbiakban a nyilatkozat a több 
mint két és fél milliós magyarság ne­
vében követeli, hogy a bűnös Vatra 
Romaneasca mozgalmat, amely a for­
radalmat megszentségtelenítette és 
véráldozatait beszennyezte, azonnali 
hatállyal tiltsák be, vezetőit vonják fe­
lelősségre és sújtsák a törvény teljes 
szigorával. Ellenkező esetben, az 
RMDSZ véleménye szerint, az ország 
a pusztító polgárháború szakadékéba 
zuhanhat, s ezzel mérhetetlen károkat 
mér magára, eltávolodik az összeuró­
pai fejlődésvonaltól, elszakad a civili­
zált világtól. „Mivel a romániai ma­
gyarság veszélyhelyzetben van és fe­
nyegetettsége nyilvánvaló, a rendőrség 
és a hadsereg teljesítse hivatását, vé­
delmezze a közrendet és a nyugalmat, 
szavatolja a lakosság, a politikai pártok 
és mozgalmak székházainak, tisztség­
viselőinek védelmét” - mutat rá a do­
kumentum.

Végezetül arra kéri a nemzeti ki­
sebbségeket, támogassák az. RMDSZ 
követeléseit a közös ügy érdekében. 
Megköszöni tagjainak, hogy nem en­
gedtek a provokációknak s arra biztat: 
soha erőszakhoz ne folyamodjunk, a 
romániai magyarság őrizze meg nyu­
galmát, higgadtságát, bízzon a politi­
kai vezetés józanságában és szilárdsá­
gában.

Bánffv Gvötpv 

három minőségében
Egy ember, aki három minőségében 

is szinte egyformán ismert Először 
színészként ismerte meg őt az ország, 
játszott évekig több vidéki városban, 
közöttük Pécs volt legnagyobb sikerei­
nek színhelye, most pedig már évtize­
de fontos oszlopa Budapest egyik leg­
mozgékonyabb teátrumának, a József 
Attila Színháznak.

Jó néhány éve ismerik már - a rá­
dión és minden más médián keresztül 
- egyik legkövetkezetesebb nyelvmű­
velőként is. Bánffy György nemcsak 
szépen beszél magyarul, de jól is fo­
galmaz, és mindezt nemcsak saiát ér­
tékeként tartja meg, hanem igyekszik 
közkinccsé tenni, mert - ahogy moz­
galmának neve is mondja - „anyánk 
nyelvét hagyták ránk a századok”, 
szép nyelvet, amelyet kötelességünk 
megőrizni, tisztán tartani, utódainknak 
teljes fényében továbbadni.

És idestova öt esztendeje ismerik 
már úgy is, mint a magyar parlament 
egyik képviselőjét, az 1985. évi or­
szággyűlési választások egyik - pár- 
tonkívüli - győztesét

Mindannyian tudjuk, hogy az még a 
pártállam parlamentje volt, amely csak 
az utóbbi egy-másfél esztendőben kez­
dett el olyan szerepet játszani, amely 
már hasonlít a demokratikus parlament 

viselkedésére. Hogy ez így történt, 
hogy az állampárt diktatúrája a Kos­
suth Lajos téri palotában is megsza­
kadt, hogy a padsorokban ülő képvise­
lők közül is egyre többen kezdték el a 
maguk véleményét hangoztatni, vá­
lasztóik érdekeit képviselni, abban 
Bánffy Györgynek nem kis szerepe 
volt Égyébként az utóbbi időben már 
nem is pártonkívüliként, hanem a Ma­
gyar Demokrata Fórum tagjaként ül a 
parlamentben, és ennek a pártnak a je­
löltjeként indul majd a március 25-i 
választásokon is.

Bánffy György a most záruló par­
lamenti ülésszakon az elsők között 
volt, aki felismerte, hol a helye a 
Bős-Nagymaros vízlépcső körül fo­
lyó vitában. Az elsők között volt aki 
tudta, hová adja a szavazatát, amikor a 
munkásőrség megszüntetése vagy a 
pártvagyon elszámoltatása került napi­
rendre.

Egy budai kerületben, az MDF je­
löltjeként, erős, ismert és népszerű 
konkurens-párti jelöltekkel versenyez­
ve indul harcba mandátumáért Bánffy 
György. Országos népszerűségű em­
ber lévén, nyilván országos érdeklődés 
kíséri majd küzdelmét.

Barabás Tamás

Nyilatkozat
A magyarországi románság az első 

perctől kezdve cselekvő szolidaritással 
támogatta a romániai diktatórikus 
rendszert elsöprő változásokat, a ki­
bontakozó demokratikus átalakulást, 
annak reményében, hogy a románok és 
a velük együttélő nemzetiségek által 
megvívott győztes forradalommal fel­
kínált történelmi lehetőséget felhasz­
nálják többek között a nemzetek és 
nemzeti kisebbségek megbékélésére. 
Az utóbbi időben Romániában végbe­
ment események mély aggodalmat 
váltottak ki a Magyarországon élő ro­
mán nemzetiségek soraiban. A törté­
nelem bebizonyította, hogy a naciona­
lista megnyilvánulások mindenkor és 
mindenütt hátráltatják és háttérbe szo­
rítják a népek közötti kölcsönös meg­
békélést. A nemzeti és nemzetiségi 
kérdés megnyugató rendezése nélkül 
nem lehet demokratikus kibontakozás, 
ennek hiányában pedig egyetlen or­
szág sem lehet az Európai Ház jogos 
lakója. Kölcsönösen félre kell tenni a 
bizalmatlanságot, tudomásul kell ven­
ni a realitásokat. Az Európában élő 
minden nemzetiség számára a helsinki 
folyamat szellemében biztosítani kell a 
teljes esélyegyenlőséget, az általános 
emberi jogokat, az anyanyelv és saját 
kultúra ápolásának feltételeit. Mélysé­
gesen elítélünk és elutasítunk minden­
féle szélsőséges és sovén megnyilvá­
nulást, mely gátja a népek és nemzetek 
igazi megbékélésének. Az átalakulás 
állapotában lévő Európa az új politikai 
berendezkedéseket nem alapozhatja 
ismét szűkkeblű nacionalizmusokra.

Gyula, 1990. március 20.
A Magyarországi Románok 

Demokratikus Szövetségének 
elnöksége
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rAz Exxon bízik

A tigris Budapestre jön
Majd mindennap egy-egy újabb ve­

gyes vállalat alapító okmányát írják alá 
Budapesten. A legújabb az a kft, me­
lyet az Exxon cég egyik leányvállalata 
az ESSO Ausztria AG. alapít néhány 
magyar cég részvételével. Az új társa­
ság 250 millió forintos alaptőkével 
azért jön jétre, hogy az ESSO márka­
név alatt az egész Magyarországot be­
hálózó töltőállomás-rendszert hozzon 
létre. A töltőállomásokat ESSO design 
szerint, a legkorszerűbb nyugat-euró­
pai szabványnak megfelelő formában 
építik meg. Az üzemanyag-kiszolgáló 
állomások teljesen elektronizáltak, ön- 
kiszolgáló-rendszerűek lesznek. 
Az összes Magyarországon forgalma­
zott üzemanyagon kívül - beleértve az 
ólommentes benzint - az áruk és szol­
gáltatások széles palettáját fogják 
ajánlani. A harminc megépíteni szán­
dékozott állomás közül három Buda­
pesten készül el. Ez utóbbiak építését 
még az idén elkezdik, az egyik közü­
lük a XIX. kerületben, a jelenlegi Vö­
rös Hadsereg útján fogadja majd az au­
tósokat.

Az ESSO OIL Töltőállomás Kft. 
alapítói közül a legnagyobb részese­
déssel, 50 százalékkal az ESSO Auszt­
ria AG. rendelkezik. Az ÁFOR 35 
százalékot mondhat magáénak, a fenn­
maradó 15 százalékon a MINERAL­
KONTOR, a MINERALIMPEX és az 
AGENTURA Kft. osztozkodik egyen­
lő arányban. Ez utóbbi vállalkozás 
egyébként az ESSO Ausztria és az EX­
XON magyarországi képviselője.

Az EXXON társaság a világ egyik 
legnagyobb üzemanyag-forgalmazója.

A tavalyi évben 214 milliárd tonna ás­
ványolajat értékesítettek. A vállalko­
zásnak 1,2 milliárd részvénye van kü­
lönböző tulajdonosok kezében, akik 
3,5 milliárd dollár nyereséget kaszí- 
rozhattak az elmúlt évben. Mint Kari 
Jethen úr, az ESSO Ausztria vezér­
igazgatója elmondta, a magyar vállalat 
megalakítása öt hónapon át tartott, en­
nek során bebizonyosodott, hogy a 
magyar partnerek kemény és megbíz­
ható tárgyalófelek. Az EXXON figyel­
me azért fordult Magyarország felé, 
mert a cég vezetői bíznak a magyar 
gazdaság átalakulásának sikerességé­
ben.

Az alapító okirat aláírásakor azt is 
elmondták, hogy sok kárt okoz Ma­
gyarországnak az utóbbi időben elter­
jedt azon értesülés, hogy a szovjet kő­
olajszállítások csökkenése miatt 
üzemanyaghiány jöhet létre a nyár kö­
zepére. Ennek kapcsán a kft. vezetői 
nem tartják elképzelhetetlennek, hogy 
Magyarország üzemanyagellátása ér­
dekében, amennyiben a kormány a 
szükséges devizafedezetet biztosítja, 
az új vállalkozás az Adria Kőolajveze­
téken keresztül importálja a hiányzó 
üzemanyag egy részét.

Az ESSO OIL létrehozása nem fog­
ja egycsapásra megoldani a magyar 
hálózat hiányosságait, ám lehetőséget 
teremt a tisztességes versenyhelyzet 
kialakulására. A kutakat az ÁFOR 
fogja üzemeltetni, melynek szakem­
bereit az ESSO képezted ki saját tech­
nikájuknak megfelelően.

-csr-

Magyar-olasz kft. Bábolnán
Euromark néven magyar-olasz mezőgazdasági termelő, termelésszervező és kereske­

delmi korlátolt felelősségű társaság alakult bábolnai székhellyel. Létrehozói egy hazai 
kertészmérnökökből álló csoport és az olasz A. S. Sas di Daniele Maria Lisa e C. cég. 
A 25,2 millió forint törzstőkéből az alapítók 5Ö-50 százalékban részesedtek.

A kft. négyféle tevékenységet folytat. Harminc hektárnyi saját területen és mintegy 
1000 kistermelővel félszáz fajta száraz virágnak való egynyári dísznövényt termel, illetve 
termeltet. Az üzletág teljes vertikumának megteremtése érdekében Mezőőrsön egy 140 
millió forint értékű tároló-, szárító- és feldolgozóüzemet épít, amely ez év nyarától kezdve 
25-30 embernek ad munkát. A virágokat kötve, illetve díszcsercpekbe rakva Nyugat-Eu- 
rópában értékesíti a társaság. Második üzletágként bogyósgyümölcsöket, 110 hektárnyi 
területen feketeribizlit, 60 hektáron pedig egrest telepít az Euromark. A termést frissen, 
illetve mélyhűtött állapotban szállítja konvertibilis elszámolású piacra.

A kft. csemegekukorica-termelési szaktanácsadásra is vállalkozik; a kis- és nagyüzemi 
partnerei által megtermelt évi mintegy 30 ezer tonnányi csöves termés feldolgozásában a 
debreceni, a kecskeméti és a nagykőrösi konzervgyárral működik együtt. Negyedik üzlet­
ágként az Euromark zöldségfélék, száraztészták, konzervek, valamint faiskolai áruk ex­
portjával és importjával foglalkozik.

Az új, s jelenleg hetven embert foglalkoztató kft. az idén várhatóan egymilliárd forint 
értékű forgalmat bonyolít le.

Valutaunió július 1-jétől?

SPD nem hajlandó részt venni a nagy koalícióban
A gyors egyesülésre szavazott az NDK lakossága, mikor 

minden előzetes közvélemény-kutatás ellenére a Keresz­
ténydemokrata Unió került ki győztesen a vasárnapi válasz­
tásokon. A szavazatok 40,9%-át kapta, ez az egykori 
Blokkpárt, mely igyekezett november óta nagyon megújul­
ni. Honeckerék idejében még csak a kommunista párt val­
lásos szárnyának csúfolták, tudniillik mjndenben az ural­
mon lévő pártot igyekezett kiszolgálni. Am most ez a párt 
Kohl meghosszabbított jobb keze - nem véletlenül tették 
fel a pártelnök de Maiziere-nck nyugatnémet újságírók a 
kérdést: amikor Kohllal tárgyal, lehet-e Önnek is szava, 
vagy mindent előír a nyugatnémet CDU-vczér? Az író Ste­
fan Heym a Köztársasági Palotában, ahol az NDK és NSZK 
politikai életének vezető személyiségei álltak a sajtó rendel­
kezésére - így nyilatkozott vasárnap este a Köztársasági 
Palotában, ahol az NDK és NSZK politikai élet vezető sze­
mélyiségei álltak a sajtó rendelkezésére: „Gratulálok a vá­
lasztási győztesnek, Kohl kancellárnak. Most viszont ideje 
lenne, hogy elkezdje beváltani azt a sok mindent, amit ígért. 
Nem tudom, képes lesz-e rá.” Ezt tekintjük utalásnak arra 
vonatkozólag is, hogy Kohl eddig már sok mindent kilátás­
ba helyezett, de amikor a zsebébe kellett volna nyúlnia, 
legfeljebb újabb feltételeket szabott.

Nem politikai, hanem gazdasági választás volt
Az persze elég nyilvánvaló, hogy vasárnap nem annyira 

az eszmék, hanem inkább a pénz döntötte el a választások 
kimenetelét; gazdasági választás volt ez inkább, mint poli­
tikai. A CDU van hatalmon odaát Kohllal az élen, tőle függ, 
jön-e a pénz vagy segítség és az is, hogy mennyi. Rá kell 
hát adni a szavazatot. Főleg, mert ő ígérte a mielőbbi egye­
sülést Ez a hangulat uralkodott a legtöbb választó lelkében. 
S míg néhány hónapja próbáltak arany középutat keresni a 
választók, az itteni bukott szocializmus és a nem mindenben 
szimpatikus nyugati kapitalizmus között, március 18-ára rá­
jöttek: nincs középút Ha akarják a nyugatnémet márkát és 
az újraegyesülést, mégpedig nem majd valamikor hanem 
nagyon gyorsan, akkor a CDU a legbiztosabb „befutó”.

Hogy mennyire anyagi kérdés is volt a választások kime­
netele, leolvasható a szavazatok megoszlásából is. Berlin­
ben, ahol a korábbi vezetés a pénzek javát pumpolta, a CDU 
vezette jobboldali szövetség csak a szavazatok 17 százalé­
kát kapta, az SZPD ennek majdnem a dupláját, s közel 
ugyanannyira tett szert PDS is. Az ország nagyvárosaiban 
mind a CDU, mind az SZPD 26 százalékkal végzett, ám a 
falvak viszonylatában egészen mások az arányok: CDU 51, 
SZPD 18, PDS 10 százalék. Az ország legelhanyagoltabb 
déli megyéiben különösen erős bástyái alakultak ki a jobb­
oldalnak: Türingiában, Szászországban 60 százalékot ka­
pott a CDU, 17 és 10 jutott az SZPD-re, illetve a PDS-re.

Bármilyen jól szerepelt a CDU, abszolút többségre nem 
sikerült szert tennie. Partnereivel, a DSU-val és a Demok­
ratikus Fellendüléssel összesen 48,1 százalékot kapott így 
a Szövetség Németországért nem szerezte meg az abszolút 
többséget: a 400 parlamenti hely közül 193-at mondhat ma­
gáénak. A második legerősebb párt az SPD, mely 87 kép­
viselőt küldhet a Parlamentbe. Modrow és Gysi pártja a 
PDS 65, a Liberálisok 21, a Szövetség 90 - ide a Demok­
ratikus Fórum, a Demokráciát Most, és a Békés Emberi 
Jogok csoport tartozik - 12 helyet biztosított magának a 
Parlamentben. Az összesen induló 24 párt maradéka 22 
mandátumon osztozik.

Ezekből az eredményekből is látható: nem a jobboldal

váratlan feltörése volt a választás egyetlen meglepetése. 
Kezdve ott, hogy mindenki szinte biztosra vette az SZPD 
győzelmét. Lehet, hogy túl magabiztos is volt a párt az utób­
bi hetekben.

Az SZPD mellett a választások sajnálatos vesztese az az 
oppozíció volt, mely még a bőrét vitte ősszel a vásárra, hogy 
valamiféle változás beindulhasson egyáltalán az országban. 
A Szövetség ’90-rc gondolok, akik 3%-ot sem kaptak. Igaz, 
nem is állt ott nyugatnémet gazdag nagybácsi mögöttük. 
Számtalan nyugati politikus is sajnálattal említette, kár, 
hogy ezek az értékes elemek a figyelem perifériájára kerül­
tek. Ám Konrad Weis, a Demokráciát Most csoportosulás­
tól így nyilatkozott:

- Az igazi győztesek tulajdonképpen mi vagyunk. Nél­
külünk március 18-án nem lehettek volna szabad választá­
sok.

Importminiszter a gazdaság élén
A választás nem js annyira nagy meglepetései közé tar­

tozik, hogy a PDS nem 3-4 százalékot kapott, mint ahogy 
azt még két hónapja várni lehetett volna. A 16,3 százalék 
Modrow és Gysi személyes érdeme. Ilyen miniszterelnök­
jelöltje nincs a CDU-nak, mert de Maiziere mindennek lát­
szik, csak nem vérbeli politikusnak, s főleg nem egy olyan 
kaliberű személyiség, mint Modrow. A sajtó kérdéseire, 
hogy ő lesz a jövendő miniszterelnök, nyitva hagyta a vá­
laszt: „Személyes kérdésekben nem mondhatok semmit, er­
ről majd a párt dönt.”

A miniszterelnök személyét még nem is lehet tudni, a 
gazdasági miniszter már megvan, egy importpolitikus sze­
mélyében: az NSZK-ból jön, Elmar Pierroth, aki Nyugat- 
Berlin gazdasági szenátora volt, néhány éve Diegken pol­
gármestersége alatt, azóta a Középvállalkozók Szövetségé­
nek elnöke, a gyors egyesülés híve. Hétfőn kijelentette, 
elképzelhetőnek tartaná, hogy a valutaunió már július 1-jé- 
vel létrejön. Az NDK takarékbetéteket illetően pedig he­
lyesnek tartaná, hogyha egy az egy arányban váltanák be 
azokat Gazdasági elképzelései kapóra jönnek most a még 
NDK gazdaságában: félmillió önálló kis- és középvállalko­
zó szeretne rövid időn belül látni - fodrászokat, vendéglő­
söket stb. - akik automatikusan négymillió munkaalkalmat 
teremtenének - nyilatkozta. A fontosabb feladatok közt em­
lítette a külkereskedelem állami monopóliumának meghir­
detését, valamint a kisipar és a kiskereskedelem védelmét a 
nyugati nagy vállalatokkal szemben.

Időközben Dörmer Zie bejelentette: pártja nagykoalíciót 
kíván létrehozni, koalíciós tárgyalásokra hívta az SPD-t és 
a Liberálisokat. Ám az SPD még késő délután visszautasí­
totta ezt az ajánlatot. Hétfői sajtóértekezletén azt is elmond­
ta Dörmer Zie, gyors valuta-, gazdasági és szociális unióra 
törekszik, ennek érdekében mielőbb visszaállítják az NDK- 
ban is a tartományokat (Szászország, Türingia, Branden­
burg stb.) A falat pedig eltüntetik.

A vasárnapi választások hatására jelentősen megemel­
kedtek a tőzsdén az NSZK vállalatok részvényeinek árfo­
lyamai, ezt várhatóan a nyugatnémet márka árfolyamának 
változása is hamarosan érezhetően tükrözi.

Ami viszont nem változott: hétfőn kora délután még is­
mét hétszáz fő hagyta el végleg az NDK-l

Holan-Koch Júlia

A nyugatnémet 
nagykövet 

Baranyában
A német gazdasági érdeklődés továbbra sem csökken

Alapítvány 
növénynemesítők 

támogatására
Alapítványt hoztak létre a Magyar 

Növénynemesítők Egyesülete kezde­
ményezésére a hazai nemesítő munka 
eredményesebbé tétele érdekében. 
A 2,5 millió forinttal induló alapítvány 
kezdő összegét a martonvásári és szege­
di növény termesztési kutatóintézet, va­
lamint a Vetőmagtermeltető és Értékesí­
tő Vállalat és a Mezőgazdasági és Élel­
mezésügyi Minisztérium ajánlotta fel.

Az alapítv ány nyílt, ahhoz bárki csat­
lakozhat, ha elfogadja annak célkitűzé­
seit, és anyagilag is hozzájárul sikeres 
működéséhez. Létrejött az alapítvány 9 
tagú kuratóriuma. Arra számítanak, 
hogy - a nemrég alakult vetőmagter­
meltető és -forgalmazó kft-k, a szaporí­
tóanyag-termelésben érdekelt nagyobb 
gazdaságok, termelési rendszerek, stb. 
révén - az alapösszeg hamarosan eléri a 
10 millió forintot.

Az alap kamatából, részben pedig a 
vállalkozásba fektetett összeg haszná­
ból legkorábban 1991-ben tudják finan­
szírozni néhány növénynemesítőnk kül­
földi útját. Az alapítvány kuratóriuma - 
az alapító okirat tanúsága szerint - kü­
lön előnyben részesíti az ígéretes tehet­
ségű fiatal növénynemesítőket. A kísér­
leti munkákat ugyancsak támogatni kí­
vánja anyagilag az alapítvány. (MTI)

PRIVÁT PROFIT 
a vállalkozók lapja

Új színfolt u folyóiratok mind szí­
nesebb palettáján a Privát Profit, a 
magánvállalkozók lapju. A főszer­
kesztőt, Forró Tamást kértük, hogy 
mutassa be a gazdasági sajtó új orgá­
numát

- A Privát Profit 64 oldalon meg­
jelenő színes, világszínvonalú nyom­
datechnikával, az NSZK-ban készülő 
huvílap. Igyekszünk a mai és leendő 
magánvállalkozó kszámáravalam eny- 
nyí olyan információt hozzáférhetővé 
tenni, amely az önálló üzleti tevé­
kenységhez nélkülözhetetlen. Folya­
matosan ismertetjük és értelmezzük a 
vállalkozókat érintő jogszabályokat, 
a meglévő forráslehetőségeket, hazai 
és külföldi kölcsönöket, alapítványo­
kat, pályázatokat Szeretnénk össze­
hozni a megrendelőket a termelőkkel, 
belföldön és külfőidőn egyaránt I n- 
formációt adunk a kétes anyagi hely­
zetű vállalatokról, vállalkozásokról, 
amelyektől óvakodni kell, h iszen ezek 
egy kisebb vállalkozást önmagukban 
képesek fizetésképtelenségük miatt 
tönkre tenni. A Privát Profit rend­
szeresen bemutatja a legsikeresebb 
hazai vállalkozókat, de természetesen 
fő hivatásának azt tekinti, hogy a vál­
lalkozások útjában álló akadályokból 
minél többet, mindenekelőtt azokat, 
amelyek információhiányból adód­
nak, elhárítson.

Dr. Alexander Amot a Német Szövetsé­
gi Köztársaság rendkívüli és meghatalma­
zott nagykövete hétfőn kétnapos látogatás­
ra érkezett Baranya megyébe. Amot urat 
Piti Zoltán a megyei tanács elnöke fogadta. 
A kétoldalú tárgyalások során a két ország 
közötti gazdasági kapcsolatok szorosabbra 
fűzését szorgalmazta, s példaként említette 
Baranya megye és az NSZK-beli Baden- 
Württenberg tartomány között már kiala­
kult együttműködést. Piti Zoltán aggoda­
lommal vetette fel, hogy a két német állam 
egyesítésének folyamata vajon nem zavarja 
majd meg az eddig szépen fejlődő magyar- 
NSZK kapcsolatokat Dr. Alexander Ánot 
válaszában biztosította tárgyalópartnerét 
arról, hogy a német gazdasági érdeklődés 
továbbra sem csökken. A kapcsolatok 
lanyhulásától nem kell tartani a magya­
roknak.

Az NSZK budapesti nagykövete látoga­
tást tett több pécsi vállalatnál. így többek 
között a Pécsi Sörgyárban és aZsolnay Por­
celángyárban. Felkereste Mayer Mihály 
megyéspüspököt, este nyolctól pedig az Ér­
telmiségi Klubban válaszolt az érdeklődők 
kérdéseire. A legtöbben a német újraegye­
sítés kapcsán felmerülő problémák iránt ér­
deklődtek. ,Az immár egységes német ál­
lam tagja marad-e a NATO-nak? Mi lesz az 
NDK KGST-beli elkötelezettségeivel? 
Hogy rendezik az NDK államadósságát?” 
Horváth Csaba történész „érdekes” kérdés­
sel lepte meg a hallgatóságot. A két német 
állam egyesítése neki az Anschulss-t juttat­
ta eszébe. Ezzel az 1938-as akciójával 
ugyanis Németország felrúgta az I. világ­
háborút lezáró párizs-versaillese-i béke­
rendszert. Szerinte ez a mostani újraegye­
sítés megszegése a II. világháborút követő 

megegyezéseknek. Nem teremt-e prece­
denst ez a többi állam számára? - kérdezte.

Amot úr válaszában elhárította ezt az 
összehasonlítást Mint mondotta, az egysé­
ges Európa érdekében is szükség van erre 
a lépésre, s majd igyekeznek olyan garan­
ciákat kiépíteni, amely valamennyi állam 
érdekeinek megfelel.

A fórum szünetében kértem a nagykövet 
urat válaszoljon lapunk néhány kérdésére.

- Hogyan értékeli az NDK-ban lezaj­
lott választásokat a CDU elsöprő győzel­
mét?

- Pozitív szenzáció, hogy a lakosság 
több mint 80 százaléka részt vett a válasz­
tásokon! A CDU győzelmét pedig azzal 
magyarázom, hogy az NDK állampolgárok 
mielőbb szeretnék a két állam egyesítését.

- Akkor Kohl kancellárra és az NSZK- 
ra szavaztak a keletnémetek?

- Szó sincs róla. A nép a saját politiku­
saira adta le voksát. Viszont valóban hono­
rálták a szövetségi kancellár eddigi tényke­
dését. Hisz minden lépésével a keletnéme­
tek gazdasági és politikai érdekeit 
szolgálta.

- Nyugatnémet gazdasági körök részé­
ről a közelmúltban elhangoztak olyan ígé­
retek, melyek szerint bővíteni kívánják a 
magyarországi befektetéseket. A francia 
tőke szintén ugrásra kész. Beszélhetünk a 
két ország versenyéről a kelet-európai be­
fektetések kapcsán?

- Magyarországnak most jelentős tőké­
re van szüksége. Minél többen készek a be­
fektetésre, annál jobb. Az csak Magyaror­
szág javát szolgálja. Én nem látok semmi­
féle konkurenciát, s nem is szabad már 
ilyen kategóriákban gondolkodni. A gaz­
dasági együttműködés mára nemzetközi 

jelleget öltött, s abban mindenkinek helye 
van. Ami a tőkebefektetéseket illeti, a ma­
gunk részéről készek vagyunk az együtt­
működés bővítésére.

- Magyarország, okkal, rendkívül érzé­
keny a határain túl élő magyar kisebbségek 
sorsát illetően. A nagykövet úr mennyire 
elégedett a magyarországi német nemzeti­
ség jogaival?

- Európában egy egész sor népnek él 
kisebbsége más állam területén. így néme­
tek Lengyelországban, Szovjetunióban, 
Magyarországon és Romániában élnek na­
gyobb számban. Úgy gondolom, minden 
ország érdeke, hogy a területén élő nemze­
tiségeknek biztosítsa ugyanazokat a jogo­
kat, mint saját állampolgárainak. A Szövet­
ségi kormány megelégedéssel látja a ma­
gyar vezetés együttműködési készségét 
ezen a területen is. De azért még van meg­
oldandó feladat.

- Mire gondol?
- Sajnos az itt élő német nemzetiség te­

kintélyes hányada elveszítette német 
nyelvtudását. S mint köztudott, minden 
nemzet nyelvében él, ezért fontos e kérdés 
megoldása. S minden Magyarországon élő 
németnek meg kell adni azt a lehetőséget, 
hogy megtanulja anyanyelvét. Ez sajnos 
egyelőre nem lehetséges személyi okból, 
mert nincs elegendő tanár.

Cscke Hajnalka

Gazdaságpolitikai rovatunkat 
szponzorálja 

az M&MÍ szoftverház Kft
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Orbán Viktor hív

Rendszerzáró 
házibuli

Pesten már szombaton osztogatták a 
röplapot: „Orbán Viktor rendszerzáró 
házibulira hívja barátait.” Házigazdák: 
Deutsch, Fodor, Orbán. Vagyis: a FI­
DESZ. Holnap, március 23-án este 19 
órakor kezdődik majd a házibuli a bu­
dapesti régi sportcsarnokban.

Utcán kézbe adott röplap sokféle re­
akciót vált már ki: szórakozottan rá­
néznek, dühösen eldobják, kíváncsian 
forgatják. Most azonban szinte min­
denki felszabadultan nevetett fel: „Hát 
megéltük?!... Rendszerzáró?!...”

A szellemes FIDESZ-rendezvényen 
részt vesz Hobó is - „Az év előadómű­
vésze” friss címével - hiszen a HOBO 
BLUES BAND a FIDESZ barátja, s 
egyáltalán, egész eddigi pályafutása 
alatt elkötelezte magát a szabadság 
mellett. Egyben igazolja, hogy a FI­
DESZ az ifjúság számára életkeretet 
adó ritmikus műfajban nem kedveli az 
olcsó zenét. Ott lesz az EAST is, a las­
san már évtizede szimfonikus rockze­
nei igényű zenekar, továbbá a BIKINI 
és Vincze Lilla, „az év énekesnője” 
szavazás harmadik legjobbja.

Lányok! Srácok! A Dátum felszaba­
dult, jó házibulit kíván!

Lővith-szobrok Szekszárdon

Lővith Egon Kolozsváron élő szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás teg­
nap délután Szekszárdon a Babits Mihály Művelődési Központban. A madár­
szimbólumot minden perspektívából megörökítő képzőművész munkáit Csoóri 
Sándor ajánlotta a közönség figyelmébe. A kiállítás április 8-ig tekinthető meg.

Nyugati orvosi és nyelvkönyvek forintért

Egyik reménységünk: az Interbright
Egyik új reménységünket így hívják: Interbright Vagyis: 

International Literary and Information Center in Science 
Extension - Nemzetközi Tudományos-Ismeretterjesztő Iro­
dalmi és Információs Központ. Ez a szervezet a tudo­
mányos, nyelvi és művészeti ismeretterjesztést tűzte ki célul 
és tavaly nagy nemzetközi visszhangot keltett azzal, hogy 
Budapesten megrendezte első nemzetközi könyv- és videó­
kiállítását s vásárát.

Ennek a rendezvénynek országunk kultúraéhsége követ­
keztében olyan sikere kerekedett, hogy valamennyi akkor 
kiállító cég külföldi cég ismét jelezte: szívesen részt venne 
egy új magyarországi kiállításon. Sőt, csatlakozott a bonni 
székhelyű International Where + How cég is. Utóbbi mint­
egy húsz országban másfél száz könyvkiadó számára szer­
vez nyelvtanulással és fordítással egybekötött kiállításokat 
Mindezek után nem kell indokolni tudósításunk indító mon­
datát: az Interbright valóban reménység az élő nyugati ide­
gen nyelv háttérbe szorítása után szellemileg nehezen léleg­
ző országunknak.

Tegnap sajtótájékoztatón jelentették be: szeptember 12- 
16-án megrendezik a II. Budapesti Nemzetközi Könyv- és 
Videokiállítást és Vásárt. Sőt, hozzákapcsolják az Expo- 
lingva Budapest című másik tárlatot is, mely ugyancsak 
vásárral jár együtt. Mindkét rendezvény színhelye a pesti 
Vigadó lesz. Növeli az Interbright rangját, hogy az Európa 
Tanács, személy szerint Madame Catherina Lalumiere fő- 
tilkámő vállalt felette védnökséget. így az Európa Tanács 
is kiállít, de mellette - első alkalommal - ott lesz a világ 
több tekintélyes kiadója; az Oxford University Press, a 
Mawwell, a Macmillan, Hatler International s a McGraw 
Hill is.

A szeptemberi rendezvény díszelnökségének elnöki tisz­
tét Király Béla vállalta el, s tagjai között ott lesz Sólyom 
László, Nemeskürthy István, Julian Harvey is.

Néhány gyakorlati tudnivaló a szeptemberi kiállításról és 
vásárról:

A belépődíjat a tavalyinak felére csökkentették, figye­
lemmel a magyarországi gazdasági állapotokra. Tombolát 
szerveznek, melynek fődíja egy teljes, harminckét kötetes 
Encyclopaedia Britannica-sorozat lesz. Természetesen 
most is lehetővé teszik, hogy forintért lehessen vásárolni a 
legújabb nyugati szak- és ismeretterjesztő könyveket. De­
dikálást, író-olvasó találkozókat, szakmai fogadásokat és 
videoverítést szerveznek. A szakmai rendezvények közül 
kiemelkedik majd a trianoni határon túli magyar könyvki­
adók találkozója, tapasztalatcseréje. Ezt abban a reményben 
szervezik meg, hogy a trianoni határ mindkét oldalán mű­
ködő kiadók így is közelebb kerüljenek egymáshoz.

A nagy szeptemberi rendezvénynek igen erős a szakmai 
háttere. Az Interbright nemzetközi könyvgyűjteménye 
szakmai körökben lassan Magyarországon is ismertté válik. 
A kiváló külföldi kiadók jóvoltából kitűnő orvosi könyvei 
vannak: főképp gégészet, szemészet, gyógyszerészet s a nő­
gyógyászat tárgyköréből. Hasonlóan gazdag a kínálatuk 
nyelvkönyvből, számítástechnikai szakkönyvből, közgaz­
daságtudományi és szervezési témakörökből. Várható, 
hogy elsősorban ezek a kiadványok lesznek a legkereset­
tebb művek a II. Budapesti Nemzetközi Könyv- és Video- 
kiállításon és Vásáron.

Máskülönben az Interbright jelenleg mintegy kétszáz 
külföldi kiadótól szerez be rendszeresen könyveket magyar 
könyvtárak, szakintézmények sőt magánszemélyek számá­
ra is. Mindezt az eddiginél kedvezményesebb áron és gyor­
sabban teszi. Naponta gyarapodó könyvállományukban je­
lenleg is rendelkeznek olyan művekkel, mint A molekuláris 
klórozás, avagy a Webbster Nagyszótár. Utóbbi pótolhatat­
lan az egyes szakterületek, így a jogászi, orvosi titkársági 
vagy az angol levelezés nyelvi nehézségeinek megismeré­
sében. E művek önmagukban is kulturális jelentőségűek. 
Mindezen felül ezeket az értékeket igyekeznek szeptember­
ben külföldi vendégek látószögéből is bemutatni, nyilvános 
értékelések formájában.

Karády Katalin és a munkásmozgalom
Eltemettük a magyar történelem és film­

történet egyik kedves alakját, Karády Ka­
talint. Emlékét, annyi filmszalag, hangle­
mez meg könyv mellett most egy nagyon 
igényes fotóalbum is őrzi. Király Jenő: Ka­
rády mítosza és mágiája címen a Háttér Ki­
adó gondozásában adta ki jól szerkesztett 
kötetét. Ritka mű: fénykép és életrajz szer­
vesen illeszkedik benne össze, s a fotók 
melletti Karády-tanulmány nemcsak a 
sztárkultusz és a színészlélektan értő bon­
colása, hanem az írói mértéktartás és ízlés 
kivételes példája is.

Csak hát Király Jenőnek össze kellett 
gyűjtenie a művésznő fotóit. Legtöbbet ter­
mészetesen a Színházi Intézettől kapta. Né­
melyiket azonban a Munkásmozgalmi Mú­
zeum őrzi, onnét vehette kölcsön. Az or­
szág népszerű, kedves egyéniségének 
temetése után azért megkérdezzük: mit ke­
res Karády Katalin a Munkásmozgalmi 
Múzeumban?

Talán csak nem annak okán került oda, 
hogy a harmincas esztendők végén magyar

munkások énekelgették a Karády-dalokat, 
a szeretőjüknek vagy csak úgy önmaguk­
nak?! Netán azért vitték oda be Karády 
fényűző pasaréti lakásának fotóit, hogy va­
lahogyan ellenpontozzák velük a Mária Va­
léria telep nyomorát? Vagy a művésznő lát­
noki szövegíróinak sorai miatt merték őt ki­
sajátítani?! Hisz a szövegírók olyasmiket 
írtak, hogy „Egy szál akác, halvány orosz 
akác..Nekünk elég is lett volna ebből az 
egészből az az egy szál akác, de hát mi lett 
a vége, hajjaj?! Az sem zavarta a munkás­
mozgalom emlékgyűjtőit, hogy Karády 
Katalin annodacumál nem keletnek, hanem 
napnyugati irányban hagyta el az országot, 
már robbanó aknák mezején át?! Nem az 
ötvenes években a zsírért, kenyérért sorban 
álló munkásasszonyok fotóit kellett volna 
inkább oda begyűjteni, dokumentumnak?

Bár tartok attól, hogy munkásmozgal- 
milag hitelesebb, de politikailag kínos lett 
volna. Nem idegesítette a múzeumvezető­
ket az sem, hogy az orosz frontra tízezrével 
mentek a tábori levelezőlapok, rajtuk ma­
gyar felségjellel, magyar pilóták vezette

Messerschmiedt vadászgépek, alattuk a 
művésznő üzenetdala: „Minden szép hős 
magyar honvéd..."

El kéne hát hozni a - már megváltozott 
nevű - Munkásmozgalmi Múzeumból Ka­
rády Katalin fotóit a méltó helyre, a Szín­
házi Intézetbe. Azoknak pedig, akik annak 
idején odahurcoltatták, stílusosan javasol­
juk, énekelgessenek egy Karády-dalt: „Ne 
kérdezd, ki voltam..."

(földcssy)

r Kis koravének nagy időzavarban

Túlterhelés az iskolákban

A kiút: az idő- és energiafelszabadítás 
Nem veszélyes a többpártrendszer

Zavaró némiképp az a sok vita, ami végighömpölyög a tömegkommuniká­
ció valamennyi csatornáján: kissé felkavaró a sok tucat párt sokféle s néha 
ellentmondásos oktatáspolitikai elképzelése. Kicsit elbátortalanít, hogy a je­
lek szerint az országnak hirtelenében tízmillió jól képzett pedagógiai szakér­
tője lett, akik mind tudják - sőt a többieknél mindig jobban tudják -, hogyan 
is lehetne az iskolaügy elakadt szekerét jó útra vezérelni. Akkor most mi is 
lesz a gyermekeinkkel?

Lassacskán megnyugodhatunk. Vigasztaló ugyanis, hogy az iskola soha 
nem lehet a mindennapos pártharcok egyik küzdőtere, mert annak szenvedő 
alanya végső soron csakis a gyermek lenne. Bármely pártnak is lesz majd 
döntő befolyása az oktatásügyre, végeredményben nincs igazán lényegi kü­
lönbség az egyes programok között. Hiszen mindannyian a jelenleginél ered­
ményesebb iskoláztatást szeretnénk, jobban nevelt és műveltebb gyerme­
keket. A hangsúlyaik jelentenek csak különbséget, mert az egyik a „nemzeti”, 
a másik az „európai”, a harmadik a „keresztyén” minőségjelzőt emeli ki job­
ban, s mindebben igen könnyen elképzelhető a közmegegyezés kialakítása. 
Nem egymásnak ellentmondó és ellentétes, hanem egymást kiegészítő és tel­
jesebbé tévő szándékokról van szó, amelynek végső győztese a gyermekünk 
lehet, s reméljük, lesz is.

•F’F'F’F'F'F’F'F'F + ’F'F’F 4* 4*

A célhoz vezető út már többirányú. Az iskolák szerkezeti átalakítása 
ugyanis meglehetősen összetett feladat. Amikor bármely iskolafokozat és tí­
pus képzési ideje megváltozik, azonnal belép a megváltoztatandó tantárgyak 
tartalmának, oktatási időtartamának, a rokontárgyakhoz való kapcsolódásá­
nak, a tankönyveknek a gondja is. Az sem hagyható figyelmen kívül, hogy a 
diákok néha „menetközben” cserélnek iskolát. Ezért például nemcsak a szá­
mítógépek részegységeinek kell összeilleszthetőnek, összekapcsolhatónak 
lenniök, hanem - egy határig - az iskoláknak is.

Várhatóan az év közepére megjelenik az új egységes nemzeti alaptanterv. 
Ezen olyan szakemberek dolgoznak, akik függetlenek a jelenlegi művelődési 
kormányzattól, a „hivatalos” állami iskolapolitikától, s egyetlen párt állás­
pontját sem képviselik. Megpróbálják felvázolni azt - a későbbiekben demok­
ratikus társadalmi vitára bocsájtandó - ismeretanyagot, „vázat”, aminek elsa­
játítása nemzeti alapműveltségünk lényegét jelentheti. Ez a „váz” azután ki­
tölthető és a közvetlen társadalmi környezet szükségletei, a helyi 
önkormányzat javaslatai, a tantestület elképzelései s nem utolsósorban ma­
guknak az érintett szülőknek és tanulóknak érdekei alapján ki is kell tölteni.

Mindentől függetlenül egyértelmű, hogy az általános iskola első négy évé­
ben a szilárd alapismeretek elsajátításán lesz a hangsúly. Azt a luxust egyetlen 
ország sem engedheti meg tartósan magának, hogy tudás helyett csupán fe­
dezetlen papírt adjon, s félanalfabétákat engedjen tovább! Maga a pedagógiai 
kegyelemkenyéren tengődő és osztályról osztályra közkegyelemmel átcsúsz­
tatott tanuló szenvedi meg a leginkább ezt az álhumánus gyakorlatot. Amikor 
később már egyáltalában nem tud közel férkőzni egy-egy tantárgy tartalmá­
hoz, mert még elolvasni is csak akadozva tudja a tankönyv szövegét, nemhogy 
megérteni!

A jól mutató statisztika helyett a tudásra áthelyezett hangsúly más szem­
pontból is megnyugtathatja a szülőket: ahogyan több idő és alkalom jut majd 
a gyakorlásra, ugyanúgy az értelmetlen túlterhelés mérséklése kedvező lesz 
a kisgyermek egész életrendjére is. Most majd várhatóan még több idejük jut 
arra, hogy gyermekek legyenek, nem pedig örök időzavarral küszködő kicsike 
koravének! Köztudott, hogy a kisdiák napi 5-6, sőt 7 órás órarendje, majd a 
délutáni foglalkozások válogatás nélküli özöne együttesen bizony már meg­
haladja egy átlagos felnőtt átlagos napi munkaidejét. Azzal, hogy az általános 
iskolák kezdő - alsó tagozatos - szakaszán már a közvetlen jövőben az alap­
készségekre helyeződik a hangsúly, várhatóan idő és energia szabadul fel az 
értelmes elfoglaltságokra.

Persze, ez nem jelenti, hogy a többre képesek és a többre törekvők nem 
kapják meg, amit viszont az ő sajátos érdekeik, képességeik igényelnek. 
A gyengék megerősödése és a jók fejlesztése nem egymás helyett és egymás 
ellenében, hanem egymást kiegészítve létezik egy igazán demokratikus szel­
lemű iskolában.

Nyilvánvalóan a képességek teljesebb megismerése és fejlesztése már a 
felsőbb osztályok feladata. Bármilyen osztálytagolódású, szerkezetű is lesz a 
jövőben az alapiskoláztatás, akkor is a gyermekek fejlettségének szintje és 
egyéni sajátosságaik, valamint a társadalmi „elvárások” jellege alakítják majd 
együttesen annak arculatát Ezen belül számos új szín, új fontossági sorrend, 
mostoha területek megbecsültebb kezelése jellemzi majd a továbbiakban az 
iskolák életét

így a nemzeti arculat egyértelmű erősítését reméljük valamennyien. Vár­
hatóan végképp megszűnik az „Egyirányú útvonal” ideológiai jelzőtáblája. 
A társadalmi pluralizmus példájára az iskola eddigi belterjes világa szokszí- 
nűbb lesz: nyitottabb és emberibb világnézetű szellemiség, az erőltctetten 
politizáló gyermekmozgalom helyett valóban gyermekközpontú szervezetek, 
iskolában gondolkodó szülők helyett a nevelésben érdemlegesen közreműkö­
dő anyukák és apukák megjelenésében bizakodhatunk.

Nagyok a remények és fokozottak a várakozás igényei. Az iskolarendszer 
nehézkességének az oldódására számíthatunk azonban minden helyzetben. S 
aki mindezek ellenére is őriz még magában bizonyos gyanakvást? Ez sem 
jelent már nagy akadályt, mert az Oktatási Törvénynek a közelmúltban - 
sokadik szavazásra ugyan, de végezetül mégiscsak - jóváhagyott módosítása 
lehetővé tette, hogy állami iskolaalapítás eddigi monopóliuma megszűnjék. 
Most már várhatóan megnő az iskolákban is a piacjellegű kínálat, s tőlünk 
függ, hogy milyen egyházi, egyesületi, üzemi, netán magánjellegű iskolában 
kívánjuk megoldani gyermekünk eddiginél eredményesebb neveltetését.

Dr. Bárdi László
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Panoráma Szemben Megyerivel, Szinetárral, Bereczcel

A diadalmas Modugno

Elkészült a ’80-as évek olasz dal­
lemezeinek eladási statisztikája. 
Eszerint Itáliában a legnagyobb pél­
dányszámban Domenico Modugno: 
II vecchietto című, az öregségről 
szóló dala, illetve az ezt a dalt is tar­
talmazó lemeze fogyott el, összesen 
2 millió 130 ezer példányban.

Bibliofil Verne

Verne Gyula születésének 150. 
évfordulója alkalmából bibliofil pa­
píron adják ki összes műveit. A Je­
an de Bonnot Kiadó egy-egy kötetet 
169,50 frankért és 13,10 frank pos­
taköltségért küld el a megrendelők­
nek. Ez az összeg a francia munkás 
átlag fél napi keresete, avagy Pá­
rizsban egy pár legszebb, legele­
gánsabb női harisnya ára.

Fotók Spanyolhonban

Tegnap, március 20-án a spa­
nyolországi Cataluya-ban megnyílt 
a Queducte ’90 nevű I. Nemzetközi 
Fotóbeinnálé. Kötetlen tárgykörből 
30x40 centis fekete-fehér képeket 
lehetett beküldeni a zsűrinek.

Szerelem a szerelemért

Párizsban a Delphine lemezcég 
kiadásában megjelent Richard 
Clayderman új nagylemeze, Szere­
lem a szerelemért címmel. Érdekes­
sége: Clayderman sajátos stílusú 
zongorajátékát klarinét kíséri. Ké­
pünkön: Berdien Stenberg klarinét­
művész, Clayderman új szőke part- 
nemője. A zeneszerző ezúttal is de 
Senneville. A korong legszebb dala 
a Danse de lune. Máskülönben 
Clayderman rövidesen ismét Buda­
pesten koncertezik, ezúttal nem 
dzsesszt, amivel tavaly első pesti 
hangversenyén a lírai muzsikáról 
váró közönséget meglepte.

Hamlet, a szavak királya is

A Guinness Világrekordok Köny­
ve 1990-as kiadásának szorgal­
mas szerkesztői összeszámolták a 
Shakespeare drámák szövegeit. 
A leghosszabb a teljes Hamlet,

4043 verssor és 29551 szó van ben­
ne, 1242 szóval több, mint a HL Ri- 
chardban. Magának a főszereplő­
nek, Hamletnek 11610 szava van.

Lengyelek hálája

Varsóban Kovács István költő 
műfordítót a Lengyel Köztársaság 
érdemrend aranykeresztjével tün­
tették ki a lengyel irodalom népsze­
rűsítéséért

Báb-Lear

Az indiai Katakali európai kőrút­
ján Shakespeare Lear király című 
drámájának sajátos változatát ját- 
szák. A szerepek egy részét bábok 
alakítják.

A közéleti felelősség A Bagoly sikere
Györffy Miklós 

és a 
Vasárnapi Újság

Beszélgetés közben megszámol­
tam: tizenkilencszer hangzott el a mű­
sorcím, hogy „Bagoly". Méltán, hi­
szen a ’80-as évek elején a München­
ben megjelenő Nemzetőr idézte a 
Sántha Ferenccel e programban sugár­
zott beszélgetést. De Vásárhelyi Mik­
lós hangját és gondolatait is 1956 óta 
először ebben a magyar értelmiség 
számára késő este szerkesztett rádió­
műsorban hallgattuk. Sorra a magyar 
ellenzék szavát - mind-mind a „Ba­
goly" -ban. Szerkesztőjét, Győrffy 
Miklóst március 15. alkalmából Tán­
csics Mihály-díjjal tüntették ki. Az új­
ságírók számára eddig adományozott 
Rózsa Ferenc-díj ugyanis megszűnt. 
Jó, hogy csak az idén kapta meg, mert 
ha tavaly terjesztették volna fel ilyen 
rangú kitüntetésre, az akkor még Ró­
zsa Ferencről elnevezett díjat vissza­
utasította volna. A rádióhallgató, tévé­
néző publikum ismeri Győrffy Miklós 
arcát, hangját, gondolatait, nemkülön­
ben szellemi igényességét és a tisztes­
ségét. Milliók számára ismerős, most, 
a kitüntetés alkalmából készült beszél­
getés mégis sok minden újat mond róla 
az olvasóknak.

- Sopronban tettem érettségi vizs­
gát, az erdészeti szakközépiskolában. 
Dacból, mert apám tisztességes polgári 
foglalkozást akart a számomra, holott ■ 
engem mindig csak az irodalom érde­
kelt. Megtettem a kívánságát, elvégez­
tem ezt a szakközépiskolát, de utána 
Pesten magyar-filozófia szakos diplo­
mát szereztem. Tanítottam, népművelő 
voltam. Egy Riporter kerestetik ver­
senyben összevitatkoztam a zsűrivel, 
mert alkalmatlannak találtak. A rádió 
személyzeti osztálya nemsokára mégis 
levélben kért, keressem fel őket. Így 
lettem rádiós. Előbb Kovalik Karcsi 
vett maga mellé rádiósmesterséget ta­
nulni. Sokat köszönhetek Ipper Pál­

••
Mi történt 1971-ben a magyarbólyí határállomáson?

íx%:

Kultúrpolitika kézi vezérléssel
A magyar művészetszervezés szégyene

A múlt év tavaszán a pécsi értelmi­
ségi kerekasztal kezdeményezte, hogy 
Aczél Györgyöt, a város egyik képvi­
selőjét hívják vissza a Parlamentből. 
A kommunista politikus ugyanis régi 
pécsi: amikor a személyi kultusz ide­
jén őt is letartóztatták - ahogy a pécsi­
ek mondják: neki is majdnem a nyaká­
ra tekeredett a vörös zászló! - Baranya 
székhelyén dolgozott. Majd amint 
Szász Béla kiszabadult a börtönből és 
nem vállalta el a neki felkínált kulturá­
lis miniszterhelyettesi kinevezést, s he­
lyette - mint Szász Béla önéletrajzá­
ban írja - Aczél Györgynek kínálták 
azt fel, megkezdődött Aczél karrierje. 
E közben Pécs egyik városrészének 
képviselője lett

A pécsiek akciója sikeres volt: bő­
ven összegyűlt annyi aláírás, amennyi 
a Parlamentből való visszahívásához 
szükséges. Aczél György azonban be­
teget jelentett, s elterjedt, hogy szívin­
farktusa keletkezett Mindenesetre a 
lovagias pécsiek kíméletesebbek vol­
tak, mint ahogy az ő irányította kultúr­
politika idején a pécsi művészek, értel­
miségiek némelyikével bánt. A tavalyi 
történetnek azonban most már nincs 
jelentősége, mert időközben megszü­
letett a visszahívások tilalma és az 
ügyet elfújta a szél.

Vagyis elfújta volna, ha Aczél Györ­
gyöt néhány héttel ezelőtt nem hívják 
meg ismét Pécsre előadásokat tartani, 
s az egyetemisták nem fenyegetnek 
emiatt ülősztrájkkal. Tisztázni kell te­
hát végre a kérdést: miért haragszanak 
Pécsett Aczél Györgyre?

Közel húsz éve, 1971-ben Pécs és a 
horvátországi Eszék testvérvárosi 
szerződése értelmében, a két város 
képzőművészei kölcsönösen kiállítot­
ták alkotásaikat. Amikor a pécsi festők 
kiválogatták a képeiket, azokat vám­
kezeltették, becsomagolták, s utána el­

nak, akit ugyan most mindenki kikez­
dett, de én nem tudom elképzelni róla, 
hogy komoly beosztásban nagy hibá­
kat követett volna el. Közel másfél év­
tizedet adtam az életemből a Krónika 
rovatnak. Az ebben szerkesztett idő­
szerű politikai műsorok a merev irá­
nyítás ellenére is rengeteg vitát, dorgá­
lást eredményeztek. Sokszor szoron­
gattak olyasmiért, ami ma már 
egyszerűen nevetséges lenne. Ady szü­
letésének századik évfordulóján Csoó- 
ri Sándor írt egy szép verset az Új írás­
ban, s erről készítettem vele interjút. 
Óriási botrány lett belőle, pedig sem­
miféle politikai megnyilvánulás, sem­
milyen indulat nem hangzott el benne. 
Mégis kaptam érte két hét szilenciu- 
mot. Végül is azt hiszem, elkönyveltek 
olyan riporternek, aki a statisztika sze­
rint lehetséges ellenzékiséget képviseli 
a rádióban, s nem bíztak rám politikai 
feladatot. Majd a 168 órá-hoz kerül­
tem, de a ’80-as évek elején Berecz Já­
nos erélyes utasítására eltávolítottak 
onnét. Azóta hívtak vissza, de az az el­
vem, hogy ahonnét én egyszer eljövök, 
oda soha többé nem megyek vissza!

- Nehéz volt ilyen egyenes derék­
kal, szinte daccal élni?

- Többször könnyű, s csak néha ne­
héz. Következetesnek kell maradni. 
Erősnek. Egyáltalán, amit én nem 
akartam, azt nem csináltam meg. Ki­
bújtam alóla. Ezzel is elősegítettem, 
hogy a pályámon mindig csak azt tet­
tem, amit szerettem.

- Igaz-e a régi szakálltörténet?
- Igaz! Huszonnégy éves korom 

óta viselek ugyanis szakállat, s a Ludas 
Matyi egyik első tévériportom után ki­
fogásolta, hogy ősemberként jelenek 
meg a képernyőn. Erre Megyeri Ká­
roly, az MTV akkori elnökhelyettese 
behívatott, hogy ragyogó tévéskarriert 
jósol nekem, csak vágassam le a sza­
kállamat. Azt nem lehet kinyomtatni, 
hogy hová küldtem el, és sokáig nem 
hívtak a tévébe dolgozni. Majd 1980- 
ban az akkor induló Stúdió című kul­
turális magazinban kaptam feladato­

indult egy tehervonat, egyik kocsijá­
ban a képekkel. Csakhogy dr. Csendes 
Lajos, a Magyar Szocialista Munkás­
párt akkori megyei ideológiai titkára, 
Aczél György kultúrpolitikájának 
egyik fő embere - később a KB sajtó­
alosztályának vezetését bízták rá! - 
gyanút fogott és intézkedett Azonnal 
utasítást adott a BM illetékes szervei­
nek, hogy állítsák meg a vonatot, s 

Aczél-kori emlékek Pécsről

vizsgálják át, nem visznek-e Jugoszlá­
viába a marxista-leninista eszmeiség­
ből eltérő képzőművészeti alkotásokat 
így esett hogy a festészet kérdésében 
meglehetősen tájékozatlan politikai 
nyomozók, számukra kínos parancsot 
kaptak; azonnal válogassák ki a képál­
lományt. Bosszúsan, de több pécsi fes­
tő képét találomra kivették a vasúti ko­
csiból. A képállomány hiányosan ér­
kezett meg Eszékre, a jugoszláv 
vendéglátóknak a magyar kultúrpoliti­
kára vonatkozó gúnyos mosolya kísé­
retében.

Lantos Ferenc festőművész, aki 
amellett, hogy a mai magyar piktúra 
egyik legegyénibb alkotója, még rend­
kívül értékes munkásságot is végzett a 
bonyhádi zománcgyárban a tűzzo­
máncipar fejlesztésével - ezek után 
úgynevezett szilenciumot kapott. 
A szilencium egyik ismert kultúrael­
nyomó intézkedés: ha egy írót, költőt, 
zeneszerzőt, vagy festőt ezzel sújtot­
tak, akkor műveit nem publikálhatta, 
nem nyomtathatták ki, illetve nem ka­
pott kiállítótcrmet. Fél évvel a magyar- 
bólyi botrány után Lantos Ferenc 140 
zsűrizett képét állították volna ki Pé­

kat, de Szinetár Miklós művészeti igaz­
gató kirúgott, merthogy az én agyam 
mindig azon jár, hogyan csempésszek 
be a műsorba politikát, s ellenzékisé­
get. .. Holott akkor valódi ellenzékiség 
szóba sem jöhetett. Mérei Ferenccel, a 
híres pszichiáterrel és szociálpszicho­
lógussal vagy Huszárik Zoltánnal sem 
lehetett politikai botrány nélkül inter­
jút készíteni. Ez a magyar televíziózás 
történetének sötét korszaka volt. Szó­
val egy év után kidobtak onnét. Majd 
az ízlések és pofonok című, kora dél­
utáni, alig nézett műsorban dolgozhat­
tam. Végül Varga László, a szegedihez, 
pécsihez hasonló budapesti körzeti 
szerkesztőség vezetője kötött olyan 
szerződést velem, hogy csak őneki 
dolgozzak.

- Aztán jött a TV2, s a Napzártá­
ban rendszeresen látunk. Mekkora fe­
lelősség ma tévériporternek, vagy rá­
diósnak lenni?

- Sokkal nagyobb, mint a bársony­
kesztyűs terror korszakában volt, ami­
kor mindent megszabtak, s csak úgy 
lehettünk egyéniségek, hogy a felada­
tokat ízlésesen, tisztességesen s a párt­

csett. A Képzőművészeti Lektorátus 
azonban anélkül, hogy e műveket látta 
volna, eleve csak önköltséges tárlatot 
engedélyezett, mivel „a szocialista 
kultúrába nem illő” alkotásokról van 
szó. Látatlanul! Lantos Ferenc egy év­
vel ezelőtti lovagias magatartására jel­
lemző, hogy Aczél György ügyében 
tavaly így nyilatkozott: „Bar a művek 
a rossz kultúrpolitika ellenében szület­

tek meg, most mégis inkább a fejetete- 
jére állt oktatáspolitikáról kellene be­
szélni, mert az van igazán csődben, s a 
művészetnek is a közoktatás az alapja. 
Minden más vita most káros. Túl sok 
az értekezlet, a szócséplés, dolgozzunk 
és ne vitázzunk!” A magyarbólyí vas­
útállomás Aczél-kori emléke persze 
benne él a pécsi művészeti közéletben.

Pécs nagy zenei hagyományú város, 
a Kodály-módszer születési helyének 
is tartják, hiszen egy időben itt élt Ko­
dály Zoltán. Mégis, a város zeneokta­
tása évtizedek óta elhanyagolt: majd 
húsz helyen tanítják a növendékeket, 
miközben munkásmozgalmi házat épí­
tettek, ami lényegében kihasználatlan 
volt. Ézzel szemben a balettművészet, 
amelynek Pécsett nem voltak gyöke­
rei, a kultúrpolitika rendkívüli támoga­
tását élvezte. A nyári színház? Még 
1978-ban meghirdették, hogy Pécsett 
lesz és a Pécsi Nemzeti Színház balett­
tagozatára épül az oratórikus balett 
magyar színháza. Hatalmas összege­
ket öltek bele, miközben a nagyszín­
ház rekonstrukciója is késett. A nyári 
színház mégis megbukott; a rendszeres 
oratórikus balettrendezvény nem sike­

zsargon nélkül oldottuk meg. Én is 
benne voltam abban a csendes ellenál­
lásban, amiben a magyar újságírók, rá­
diósok, tévések kisebbik része, hogy 
sosem neveztem felszabadulásnak a 
háború végét, csak 1945-nek, vagy a 
háború végének, s nem mondtam, 
hogy ellenforradalom, hanem, hogy 
’56. Ma sokkal nagyobb a felelős­
ségünk és én szerintem ez abban a tö­
rekvésben nyilvánulhat meg, hogy 
nem engedünk szélsőséges politikai 
áramlatokat egyeduralkodóvá nőni. 
Ma ez igen fontos közérdek!

- Gondolom, ebből a véleményből 
fakadt a Csurka István jegyzet miatti 
szakításod a Vasárnapi Újsággal?! 
Haragban vagytok Győri Bélával?

- Nem vagyunk! Két hét mosoly­
szünet volt közöttünk, de nem lett bot­
rány. Megmaradtunk egymással szem­
ben tisztességes kollégáknak. Ez a mű­
sor Győri Béla ötlete, s én először 
képtelenségnek tartottam, hogy valaki 
a legkényelmesebb nap hajnalán felkel 
és két és fél órán keresztül rádiót hall­
gat Azért váltásban elvállaltam a mű­
sor vezetését és óriási volt, ahogy Béla 
vasárnap hajnalban kiugrasztotta az 
ágyból az országot Szívesen dolgoz­
tam a Vasárnapi Újságban, amíg a 
szélsőség nem mutatkozott meg olyan 
erősen, mint a Csurka-jegyzetben. 
Vissza már oda sem mennék, de ez a 
műsor kell egy sokszínű rádióban. 
Bárki meg akarná szüntetni, lehetősé­
geimhez képest védeném!

- Mit gondolsz, elsősorban miért 
kaptad a Táncsics-díjat?

- Legfőképpen a Bagoly műsorért, 
amit annak idején az egyetemisták 
magnóra vettek, s úgy terjesztettek. De 
bár élek, posztumusz díjnak érzem, 
mert múltat ismertek el vele. Gyakran 
vagyok a képernyőn, hallanak a rádió­
ban, mégis úgy érzem, szeretnék a hát­
térben maradni. Talán a változó világ­
gal szembeni igényességből?!

F-y D-s

rült. Bagossy László, e tehetséges és 
már sokat bizonyított színházi rendező 
igazgatóként tartja fenn a nyári intéz­
mény rangját, kiváló prózai előadások­
kal és más kiegészítő tevékenységgel, 
például színházi archívum létrehozá­
sával. Tóth Sándort húsz éve azért ne­
vezték ki balettigazgatónak Eck Imre 
fölé, mert a sok külföldi vendégszerep­
lés miatt két vezetőre volt szükség. 
A pécsi balettegyüttes rendszeres kül­
földi meghívásai rég megszűntek, de 
az együttesnek még mindig két jól fi­
zetett vezetője van. Igaz, Tóth Sándor 
az MSZMP Baranya Megyei Bizottsá­
gának tagja és pártkongresszusi kül­
dött volt.

A sor hosszú, a város haragja tartós. 
Személytelenül? Személyre vonatko­
zóan? Annyi bizonyos, hogy Aczél 
György egyúttal Pécs országgyűlési 
képviselője is volt, s ilyen minőségé­
ben legalább a legkirívóbb ésszerűt- 
lenségekről, tisztességtelenségekről 
tudnia kellett volna, például a képvise­
lőnek a lakossággal való rendszeres, 
közvetlen kapcsolata révén. De az 
úgynevezett puha kommunizmus ko­
rában a kultúrpolitikára is a sunyi ve­
zetés volt a jellemző: a kézi vezérlés, 
írás nélkül, telefonon vagy élőszóban. 
Vagyis jogszerű bizonyítékok nélkül, 
tehát sunyi módon működött. Ráadá­
sul úrhatnám módon is, fellebbezési le­
hetőség nélkül, gyakran a nyilvános­
ság teljes kizárásával. Ezért ma már - 
az érintettek szerencséjére! - nehéz el­
különíteni, mi volt Aczél György uta­
sítása, s mi Csendes Lajos ideológiai 
titkár vagy utódainak túlbuzgósága. 
Amellett Aczél Györgynek kétségtelen 
érdemei is vannak abban, hogy egyfaj­
ta korlátrendszeren belül, de a kultúra 
mégiscsak inkább Európához kötődött, 
mint a szovjetorosz ázsiaisághoz. De a 
politikában a hála nem használatos fo­
galom. Ezért Aczél György számára is, 
a pécsieknek is legjobb a felejtés!

Földessy Dénes
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Emberkét az utóbbi időben sok csa­
lódás érte. Mintha megváltozott volna 
körülötte minden. Semmit se értett. 
Az öccse, aki egy kisvállalkozónál 
dolgozott kőművesként, egy szép na­
pon vadonatúj ezerötszázas Ladával 
állt meg a ház előtt, melyben Emberke 
albérlőként lakott. Semmi irigység 
nem volt a szívében, örült a fiú sikeré­
nek.

- Gratulálok! - lelkendezett. - 
Gyönyörű a kocsid. De áruld már el: 
honnét volt annyi pénzed?!

- Hm... - mérte végig az ifjabb - 
elégedj meg azzal, hogy volt És lesz 
is - tette hozzá némi önelégültséggel.
- Aki megérti az idők szavát, annak 
van. Tudod, van aki kiköp a járdára az 
autójából, és van, akit leköpnek a jár­
dán...

- Értem... - nyelt nagyot Emberke.
- Szóval engem már csak úgy leköp­
nek? '

- Te mondtad... - vigyorodott el a 
fiú és begyújtotta a motort.

♦

Olvasta az újságban, hogy a város­
ban nagyon sok az elhanyagolt, üresen 
álló szoba-konyhás lakás. Nem győzik 
a tatarozást, meg pénz sincs rá. Várják 
a fiatalok jelentkezését, akik hajlandók 
beköltözni és rendbehozni. „Megpró­
bálom”, gondolta. „Én is fiatal vagyok. 
Talán még az öcsém is hajlandó vala­
mit segíteni... Ketten hamarosan hely­
repofoznánk egy ilyen lakást. Mégis 
csak jobb, mint a drága albérlet.

Másnap sorszámot kért a lakáshiva­
talban. Egy hónap se telt belé, s máris 
az ügyintéző elé állhatott kérelmével. 
A frissen dauerolt hajú, divatosan öltö­
zőit hölgy végigmérte, s mint aki vac­
korba harapott, olyan arckifejezéssel 
kérdezte:

- Mitakar?
- Tetszik tudni, olvastam az újság­

ban...
- Tudom - mondta a hölgy unottan.
- Mind ezzel zaklat. Hány éves?
- Harminckettő.
- Kitüntetése van?

- Állami még nincs, csak két kiváló 
dolgozó.

- Az nem számít. Az apjának sincs, 
Szoc. Hazáért vagy valami hasonló?

- Nincs.
- Kár. Igaz, a kategóriába így is be­

lefér. Házas? Gyerek van?
- Elvált vagyok. Két gyerektartást 

fizetek. Tetszik tudni...
- Tudom. Részeges, verte a felesé­

gét meg a gyerekeit. Lerí magáról a 
szellemi toprongy! Van képe...?

- De kérem! - háborodott föl Em­
berke. - Üzemmérnök vagyok a Nagy 
Gyárban és soha sem iszom. Tessék, itt 
a válóperi végzésem és a lakáskérvé­
nyem öt évvel ezelőtt visszaigazolt 
másolata.

- Szóval értelmiségi? Az még rosz- 
szabb. No mindegy... kaphat egy szo­
bát a hetediken. Lift nincs. Itt a nyom­
tatvány. Töltse ki, fizesse be a lakás­
használatbavételi díjat, ami a maga 
esetében háromszoros, és mutassa be a 
takarékbetétkönyvét! Meg kell győ­
ződnünk arról, hogy valóban rendbe 
tudja hozni azt a lakást. Nehogy a vé­
gén még lakásüzérkedésért lecsuk­
ják...

- OTP kölcsönt nem kaphatok a 
rendbehozatalhoz?

- Ha van megfelelő ismerőse...

*
Nem volt. Beállított hát vaktában az 

első OTP-fiókba és előadta a kérését. 
Az íróasztalok mögött ülő hölgyek egy 
ideig türelmesen hallgatták, aztán 
olyan elemi erővel tört föl belőlük a 
kacagás, hogy majd megfulladtak örö­
mükben.

- Két gyerektartást fizet, és OTP 
kölcsönt akar felvenni? - kérdezte a 
nevetéstől könnyezve az egyik. - Ko­
molyan gondolja? Tudja, uram, mi 
nem vagyunk szociális intézmény. 
A kisdedóvó két sarokkal arrébb talál­
ható. Ez egy komoly pénzintézet fel­
nőtteknek!

Égő arccal szédelgett ki az ajtón. 
Nemrég eredhetett el az eső, az utcán 
nagy tócsákban állt a víz. Egy magán­
rendszámú Mercedes kanyarodott 
mellé. A tócsához érve fölgyorsított, s

Lent 
és 

fent
tetőtől talpig telefföcskölte olajos mo­
csokkal. Égy húsz év körüli suhanc vi­
gyorgott vissza a lehúzott ablakból és 
a járdára köpött.

*
Végképp összeomlott benne a világ. 

Miért mindig vele szórakozik minden­
ki? Végtére is ki ő, és kik ezek az em­
berek körülötte? Miért néznek át rajta, 
mihelyt kiderül, hogy nincs elég pén­
ze? Elég? Mit jelent manapság ez a 
szó, hogy elég?

Volt egy barátja, hajdani évfolyam­
társa az egyetemen. Délután becsönge­
tett hozzá. Véletlenül éppen otthon 
volt és némi várakoztatás után fogadta 
is. Igaz, a bejárónő elég furán nézett rá, 
de azért beengedte. Csodálkozott, 
hogy nincs névjegykártyája. Oda több­
nyire olyan urak és hölgyek szoktak 
járni, akiknek van. Amikor elment be­
jelenteni, félig nyitva hagyta az ajtót, 
nehogy egyedül érezze magát az ide­
gen. Ki tudja, miféle...

Visszafelé jövet már mosolygott. 
Hellyel kínálta és egy kis türelmet kért, 
mert az Úr éppen az ünnepi beszédén 
dolgozik.

Néhány perc múlva megjelent a 
Nagy Ember. Kenettcljes mosollyal 
betessékelte a dolgozószobájába, leül­
tette a hatalmas faragott karosszékbe, 
amerikai cigarettával kínálta, s érdek­
lődést mímelő, unott képpel mondta: 
„hallgadak, kenyeres...”

Emberke mélyet szívott a cigarret- 
tából, s a Nagy Ember tekintetét keres­
te. Ő azonban a messzeségbe révedt.

- Te magas polcra jutottál, kenye­
res - kezdte. - Fölülről látod a világot. 

Mondd meg: miért van az, hogy nekem 
mindig csak a zacc jut a kávéból?! Mi­
ért van az, hogy az ember csak annyit 
ér, amennyi a zsebében van? Miért van 
az, hogy a hivatal ellenfélnek tekinti az 
ügyfelet? Miért van az, hogy aki autó­
ban ül, leköpi a gyalogost? Miért van 
az, hogy az orvos, aki fölesküdött az 
életmentésre, csak akkor segít, ha előre 
fizetsz? Az iskolában azt tanultuk, 
hogy aki az egész társadalomért dolgo­
zik, azt megbecsülik a többiek. 
Mondd: miért van az, hogy mégis ki­
röhögnek?

A Nagy Ember méltóságteljesen 
fölállt, az íróasztal lapjára fektetett te­
nyerén meghintáztatta hízásra hajla­
mos testét, s szemét az eredeti Rubens 
festményre szegezve eképpen vála­
szolt:

- Tévúton jársz, kenyeres! Tudnod 
kell, hogy a mi társadalmunkban leg­
főbb érték az ember. Te is az vagy, Em­
berke! Mi mindent megteszünk azért, 
hogy továbbfejlesszük elért eredmé­
nyeinket és megvédjük a békét. A te 
békédet is, Emberke. Látod, most is 
éppen az ünnepi beszédemet írom a 
jog előtti egyenlőségről. Igen, Ember­
ke, nálunk mindenki egyenlő mércével 
méretik, üljön bár az illető autóban, 
vagy sétáljon gyalogosan a járdán. Ül­
jön bár hivatali székben, avagy ácso- 
rogjon az ajtó túloldalán.

- Vagy várjon éveken át albérlet­
ben egy lakáskiutalásra, míg teljesen 
tönkremennek az üresen álló laká­
sok. .. meg az idegei... - vetette közbe 
Emberke.

- Látod, kizökkentesz a gondolat­
menetemből a közbekotyogásoddal! - 
förmedt rá a Nagy Ember. - Hol is tar­
tottam? Ja... Miért nem veszel OTP 
öröklakást?

- Mert nincsenek millióim.
- Hmm... Vegyél föl OTP köl­

csönt!
- Nem adnak. Nincs rá fedezetem. 

Ha hallottad volna, hogy utasítottak 
el... Az ember zsebében kinyílik a 
bicska!...

- Helytelen beszéd, Emberke! - 

folytatta a Nagy Ember rezzenéstelen 
arccal. - Ez a filozófia már az anar­
chizmushoz közelít. Ez pedig idegen a 
mi elveinktől. Tudom, vannak még hi­
bák. Még nem tökéletes ez a társadal­
mi struktúra. De hol nincsenek? Nézz 
körül a világban! Merényletek, gyil­
kosságok, háborúk... Nálunk aránylag 
szilárd a közbiztonság. Éppen tegnap 
kaptam róla egy jelentést; Jó, nem ta­
gadom, előfordul nálunk is, hogy ki­
zsebelnek valakit a buszon, leütnek az 
aluljáróban, de ennek nincs jelentősé­
ge...

- Számodra nincs, de akinek ellop­
ják a havi fizetését, vagy nyomorékká 
verik az aluljáróban, annak van ám!...

- Mondd, Emberke: azért jöttél, 
hogy fölbosszants?

- Ki tudja, talán azért. Mondd: 
mennyi a te fizetésed?

A Nagy Ember elsápadt, ujjai meg­
remegtek a mahagóni íróasztallapon, 
de türtőztette magát. Leült, elfordította 
borjúbőrrel borított forgószékét.

- Köszönöm, hogy meglátogattál, 
Emberke! Régi barátságunkra való te­
kintettel hadd ajánljam neked, hogy 
felejtsd el ezeket az anarchista szóla­
mokat! Aztán ha majd újra a régi le­
szel, látogass meg ismét. Lehet, hogy 
szükségem lesz rád... Szervusz, ke­
nyeres, szervusz!

★

Másnap fizetést osztottak a gyár­
ban. Emberke zsebre vágta a levoná­
sok után megmaradt pénzét, kifizette 
az albérletet, aztán vett egy hatalmas 
rugós kést a trafikban. Eddig még csak 
filmekben látott ilyet. Délután elment 
a tanácsház elé és kiszúrta az összes ott 
álló autó gumiját. Később ezt tette az 
OTP-fiók előtt, s a következő este a 
Nagy Ember háza előtti parkolóban is.

A bíróságon elrendelték az elme­
szakorvosi vizsgálatot, de a neves pro­
fesszor nem fedezett föl a vádlottnál 
korlátolt cselekvőképességre utaló tü­
neteket.

T. Ágoston László

A cserkészet 
egy életforma

Megvallom őszintén, először meg­
mosolyogtam őket Korosodó öreg­
urakról tudósított a televízió, amikor a 
cserkészet újjáéledéséről számoltak be 
az elmúlt évben. Mintha, nosztalgia­
klubban gyűltek volna össze egy örök­
ifjú mozgalom kebelén belül. De hol 
vannak a fiatalok, ötlött fel mindjárt 
annak a generációnak a fejében, ame­
lyik legfeljebb külsőségeiről ismeri a 
cserkészetet Egyáltalán időszerű fel­
éleszteni, vagy egy szűk réteg kedvte­
léséről volna szó csupán? És ha nem, 
akkor mit nyerhet mindezzel az egyre 
inkább magára maradó ifjúság? Jó al­
kalmat nyújtott a kérdések megvála­
szolására, hogy nemrégiben alakult 
meg Szekszárdon a belvárosi plébánia 
szervezésében egy kis létszámú cser­
készcsapat. Schüller Károly kisiparos­
teológus nemcsak alapítóként vett 
részt a szervezésben, de maga is öreg­
cserkész.

- Történelmi jelentőségű, hogy a 
900 év alatt a bencés apátig plébáni­
ájának hatáskörébe soha ennyi gyere­
ket nem fogtak össze, mint ma. Szek­
szárdon hétszáz körüli a hitoktatásban 
részesülő gyermekek száma, a csapat 
mégis kis létszámú. Ennek az a magya­
rázata, hogy a minőségi együttműkö­
désen van a hangsúly.

- Eszerint nem akarnak egy újabb 
formális tömegszervezetet az úttörő­
höz hasonlóan, ahol névleges feladato­
kat kell megoldani soha nem használ­
ható ismeretekért?

- Szó sincs erről. A cserkészet soha 
nem volt tömegmozgalom, de tömege­
ket mozgatott, olyan hatással volt a 
környezetére. Jellemző módon a 80 je­
lentkezett fiatal közül elsőként tizen­
négyet vettünk fel, akik intenzív ki­
képzésben részesülnek néhány hóna­
pig.

Mit jelent ez a képzés, mire ké­
szítik fel a cserkész ifjakat? És egyál­
talán, mi alapján szelektálnak?

- Alapkövetelmény a jóra való 
készség, a jobbá válás szándéka. 
Az életben rengeteg készségre, ügyes­
ségre van szükség, amit be kell gyako­
rolni, megtanulni úgy, hogy a későbbi­
ekben önállóan tudja megoldani az 
ember. A cserkészmozgalomban min­
den tevékenység a jellemformálást cé­
lozza, szűkebb értelemben a sátorve­
rés, csomókötés, főzés „tudo­
mányától” egészen a társadalmat 
érintő hasznosságig. Lényeges, hogy 
az ismeretszerzésre való irányultságot, 
az autodidaktizmust, az önmagával 
szembeni igényességet kell a gyer­
mekbe átplántálni. Mindezt indirekt 
módon, tehát nem közvetlen képzés­
ről, hanem inkább előresegítésről van 
szó. A gyermek fantáziáját, játékos 
természetét, romantikus hajlamát meg­
ragadva lehet bevonni hét éves kortól 
a legkisebbeket is a felkészülésbe.

- Ez az a felismerés, ami szinte 
közhelynek számít, de az önkéntesnek 
mondott ifjúsági és gyermekszerveze­
tekben a legkevésbé tudták gyakorlatra 
váltani. Nem marad mindez puszta 
szólam, vagy a törekvés megfogalma­
zása?

- Nem, éppen a szigorúan betartott 
próbarendszer miatt. Különböző foko­
zatokon kell végighaladni a gyerme­
keknek, ahol a tanulási szakaszt min­
dig próba követi. A jelöltpróbától 
kezdve az egy- majd a kétcsillagos 
próbákon át a különpróbákig. Jóval ké­
sőbb kerülhet csak sor a cserkésszé 
avatásra. Az előbbrejutás nem az 
egyéni kiválóságon múlik, tehát a va­
lamilyen területen tehetséges gyerekek 
nem élveznek megkülönböztetett bá­
násmódot. Itt ugyanis nem a kiválóság, 
hanem a kiválóságra való szándék a 
döntő, de nem a karrierizmus. Az em- 
berebb emberré válás képessége min­
denkiben megvan. Ennek az erénynek 
a fejlesztése a cserkészet feladata, 
ilyen értelemben elitképzés.

- A valláserkölcsi alap meghatáro­
zó, de milyen irányt mutat és nem 
szab-e túl szigorú kötöttségeket a 
résztvevőkre?

- A valláserkölcsi nevelésünk 
iránytűje: hogy a szolgáló, adakozó 
szeretet örömet, boldogságot jelenthet. 
A cserkészkorban lehetséges ezt az at­
titűdöt elsajátítani, ami az ember belső 
békéjét, kiegyensúlyozottságát alapoz­
za meg. Hozzáteszem, hogy nincs fe­
lekezeti kizárólagosság. Ha felvételét 
kéri református, izraelita, vagy bármi­
lyen hitű fiatal, szeretettel fogadjuk. 
Minden hitben élővel szemben nyitott 
a mozgalom, ökumenikus imák fel­
mondásával nem sértjük senkinek a 
szellemiségét, önérzetét.

- Az elv nagyon szimpatikus, de 
nem jelent-e veszélyt, hogy túlságosan 
szűk kört tudnak elérni, éppen azok a 
gyerekek maradnak kívül, akiknek 
legnagyobb szükségük lenne ilyesfajta 
közösségi támaszra?

- A cserkészmozgalom mindig tö­
rődött az elesettekkel, nem félünk at­
tól, hogy felhígul a mozgalom, ha kö­
zülük egyre többet sikerül kiemelni 
rossz környezetéből. Nem a differenci­
álás a mozgalom célja, hanem éppen a 
nivellálás, az, hogy az a bizonyos húzó 
mag felemelje magához a hátrányban 
lévőket. Mondok egy példát. Amikor 
1948-ban táborozni indultunk, a há­
rom legvásottabb gyereket is magával 
vitte a csapat. És akik az iskola, az utca 
rémei voltak, közöttünk alkalmazkod­
tak a normákhoz. Lehetőséget kaptak 
arra, hogy a dörzsöltségüket cserkész 
leleménnyé nemesítsék.

- Ma ők azok a „bcskatulyázott” 
gyerekek, akik büntetésből kimarad­
nak a közös kirándulásokból, táboro­
zásokból, egyszerűen alkalmuk sincs 
megmutatni, hogy mások is tudnak 

lenni... Van pedagógus, aki nem tud 
mit kezdeni velük.

- Pedig a pedagógusnak nincs más 
eszköze, mint a közösség.

- A cserkészmozgalmat ma Ma­
gyarországon jórészt koros emberek 
éltetik, a fiatalok elenyésző részét 
nyerték meg ezidáig. Nem tartja para­
doxonnak ezt a helyzetet?

- Ez természetes, hiszen az elmúlt 
évtizedekben legálisan nem működ­
hettünk. Újra kell szervezni, kiképezni 
a tiszteket, akik hozzáértően képesek 
foglalkozni a gyerekekkel. A felkészü­
lés, a próbák pedig időbe telnek. De 
tudnia kell, hogy a cserkészetből nem 
lehet kiöregedni, ez nem csak ifjúsági 
szervezet. A cserkészet életforma.

Takács Zsuzsa

Életkép
Nekimegy a presszó félig nyitott aj­

tajának. Pedig előtte jól becélozta: egy­
helyben imbolygott és a szemeit forgat­
ta serényen. Aztán bebotladozik a pult 
elé. •

- Hallja, maga már megint itt van?! 
Nem szolgáljuk ki, menjen innen haza­
fele!

- Én csak... szó... szomojas va­
gyok...

- Ittas embert nem szolgálunk ki!
- De én párton kívüli vagyok, no...
- Az engem nem érdekel.
- De nekem, ihol e, ni... A tűkém.
- Menjen szépen kifele, nem érde­

kel a tőkéje meg a pénze!
- Nem érdekli?! A töke?! Hehe... 

Jaj, idesanyám! Hova kerültem?
Milyen ország ez?... Ezt már megint 

átrendezték? Vagy tényleg berúgtam...
Saiga Attila
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Köszöntjük 

BENEDEK 

nevű olvasóinkat

Benedek nevünk a latin Benedic­
tus név többszörös rövidüléséből 
ered. Fejlődési sora: Benedikt, Be- 
nedik, Benedek. Jelentése: áldott.

Most van a tavaszi napéj­
egyenlőség, a tavasz hivatalos kez­
dete. „Sándor, József, Benedek, jü- 
nek a jó melegek.” A bolondos na­
pokra emlékezve ezt mondják, 
„Benedek, zsákba hozza a hideget”. 
A Bencdek-napi időjárás utal a jö­
vendőre. Penavin Olga Népi kalen­
dáriuma szerint ha dörög Bendek- 
kor, akkor 40 napig szárazságra szá­
míthatunk. A hiedelmek közül 
érdemes megemlíteni az ekkor el­
dugott fokhagymához fűződőt. 
Az öreg adatszolgáltatók erősítik, s 
maguk is hisznek benne, hogy a Be­
nedek napján dugdosott fokhagyma 
elűzi a boszorkányt.

/------------------------------------------------------------------------------------------------------------------X

Eseménynaptár A Salome új szereposztásban

A Nap kél: 05.46 órakor 
nyugszik: 17.57 órakor

A Hold kél: 03.08 órakor 
nyugszik: 11.27 órakor

185 évvel ezelőtt, 1805. március 
21-én hunyt el Jean-Baptiste Greuze 
(ejtsd: gröz) francia festő, a polgári 
családélet érzéssel teli jeleneteinek 
ábrázolója.

Különösen érdekesek a serdülő 
lánykákat megjelenítő képei. Képün­
kön az „Angyalka” című festménye 
látható.

*

305 évvel ezelőtt, 1685-ben ezen 
a napon született Johann Sebastian 
Bach, a zenetörténet egyik leggran- 
diózusabb alakja.

Munkásságában a barokk polifó­
nia (ellenpontos többszólamúság) 
fejlődése csúcspontját érte el. Mint­
egy 200 kantátát írt, vallásos művei 
közül a Máté-, a János-passió, a Ka­
rácsonyi oratórium, a Magnificat és 
a hatalmas méretű H-moll mise 
emelkedik ki.

Munkásságával leginkább az or­
gona forrott össze (prelúdiumok, fú­
gák, fantáziák, canzonék). Kari 

k____________ ________________

Geiringer írt róla monográfiát, ami 
1977-ben magyarul is megjelent.

♦

165 esztendeje, 1825-ben született 
Alekszandr Mozsajszkij orosz ellen­
tengernagy, feltaláló, aki 1880-ban a 
világon először készített levegőnél 
nehezebb repülőgépet.

Dr. K. A.

Derült idő lesz
Csak átmenetileg növekszik meg a fel­

hőzet, de csapadék nem valószínű. A szél 
kissé megélénkül. Hajnalban 1, 6 fok, dél­
után 17, 22 fok várható.

A szelektív memóriáké 
a jövő (is)

A Magyar Állami Operaházban 1990. március 22-én 
Richard Strauss: Salome c. zenedrámájában a Zágrábi 
Nemzeti Színház Salome-előadásának három szólistája 
mutatkozik be német nyelvű előadásban. Herodest Fritz 
Uhl osztrák tenorista, Herodiást Zlatomira Nikolova és Jo- 
chanaant Neven Belamaric énekli. Az előadás Salome-ja: 
Kukely Júlia, karmestere Kovács János.

„Dialóg in lóc de suspiciüme!” 
„Gyanakvás helyett dialógust!”

Ma délután 3 órakor a Magyar írószövetség Klubjában (Bp. VL, Bajza 
u. 18. III. em.) a Magyar Napló és a bukaresti Dialóg csoport „22” című 
hetilapja március 22-i közös lapszámának sajtóbemutatója lesz. Vendé­
geik: Steiian Tanase, Gabriela Adamestanu, Mircea Dinescu, Dórin Tu- 
doran, Augustin Buzura, Dan Petrescu és A na Blandiana.

Erre csörög a dió
Nagyotmondó versenyre gyűltek össze a köröndpusztai szarkák. Miután megállapítot­

ták, merre csörög a dió és a szakra, kezdetét vette a vetélkedő.
- Én amondó vagyok, hogy van kommunizmus reform nélkül.
- Szerintem a kommunizmus az egy gyermekbetegség.
- Én meg aszondom, hogy a kommunizmusban jól élnek a szarkák.
- Aki azt állítja, hogy a kommunizmusban jól élnek a szarkák, azt meg kell tapsolni.
- Dióból nem lesz szarka.- mondta legutolsónak a legöregebb szarka.

Hivatalosan is: tavasz
A Julián-naptárban figyelembe 

vett kis hibák összegeződése foly­
tán a tavaszi napéjegyenlőség már­
cius 21-éré tolódott előre a ma is 
használt Gergely-naptár szerint. Er­
re a napra esik a csillagászati tavasz 
kezdete, azaz a tavaszi napéj­
egyenlőség.
___________________ Dr. K. A^

Hagyományőrzés és alkotás
Fesztivál Szekszárdon

A XH. Országos Néptáncfeszti­
vál szövetkezeti területi döntőjét 
rendezik március 23-án és 24-én 
Szekszárdon, a Babits Mihály 
Művelődési Központban. A ver­
senyen fellépnek Baranya, So­
mogy és Tolna megye szövetkezeti 
néptánc és hagyományőrző népi 
együttesei. ,

Egyik kedvenc hetilapom választási különszáma kronológiát közöl „A pártál­
lamtól a szabad választásokig” címmel. Tudom, nehéz az aligmúlt objektív ér­
tékelése, nehéz a válogatás a történelemmé súlyosodó események között, de az 
aránytévesztéseket mégis kerülni kellene, hisz egy ilyen összeállítás forrásul 
szolgálhat későbbi korok történelemkönyveihez.

Ami bekerült, nem vitatom, hisz valóban fontos pontja történelmünknek, hogy 
kinél tartottak „helyiségellenőrzést” 1988. március 11-én, vagy éppen mit nyi­
latkozott Grósz Károly április 28-án vagy június 11-én. Csak ami kimaradt, az 
zavar. Nézzük a ’88-as évet, május 14-én megalakult a TDDSZ, június 6-án a 
TIB, hogy a kettő között volt egy pártértekezlet, úgy látszik, elhanyagolható 
esemény, akár a június 27-i tüntetés a Hősök terén, amely először mutatta meg 
igazán a tömeg erejét a hatalmon lévőknek. Szót sem érdemel Király Zoltánék 
„Demokrácia csomagterve”, a képviselők közül csak az kerülhet a történelem 
lapjaira, aki megszavazta a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszert Végül egy név, 
Pozsgayé, aki szeptember 12-én „mérsékletre inti tárgyalásukon a FIDESZ-t 
1956 és Nagy Imre ügyében, valamint Magyarország szövetségeseivel kapcso­
latban.” Ezen kívül mást nem tett e hosszú évben a kronológia szerint

Egykori történelemtanárként már hozzászoktam, hogy az utólag is pozitívnak 
értékelhető dolgokat a későbbi győztesek csinálták. A másik oldalon legfeljebb 
véletlenül követtek el jócselekedeteket és az elkövetőknek különben is osztály- 
korlátai voltak. Már látom, ahogy átkeresztelik a Munkásmozgalmi Múzeumot 
a Demokratikus Ellenzék Múzeumává, ahogy a Partizán Szövetség helyére meg­
alakul a Magyar Ellenzékiek és Antibolsevisták Szövetsége, amelynek egyre 
növekvő tagsága sorra járul a kitüntetők elé a különböző zászlórendekért s emelt 
nyugdíjakért - hisz emberek vagyunk.

Györffy Árpád

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.05: Hangszem­
le. 8.20: Eco-mix. 8.50: Külpolitikai figye­
lő. 9.00-11.00: Napközben. 11.05: Népdal­
körök énekelnek..11.30: Cseres Tibor: őse­
ink 'kertje, Erdély. 12.50: Törvénykönyv. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 14.05: Iro­
dalmi összeállítás a Magyar Tanácsköztár­
saság évfordulójára. 14.33: így láttam Ko­
dályt. 15.06: Népzenei Hangos Újság. 
15.46: Filmzene a London Starlight Or­
chestra előadásában. 16.00: Tizenhat óra. 
16.15: Az Én Újságom. 17.00: Kosztolányi 
Desző versei. 17.05: Poggyász. 17.30: 
Reinitz Béla Ady-dalaiból. 17.55: Ipargaz­
dák. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
18.30: Esti Magazin. 19.20: Sportvilág. 
19.40: Népdalok. 19.50: Gong. 20.00: A 
külpolitikai rovat műsora. 20.30: Legenda 
és valóság. 21.04: Világrengésben - Egy 
polgárlány naplójából. 21.54: Radioton ko­
rongokról! 22.00: Hírvilág. 22.30: Törté­
nelmi párhuzamok. 22.40: Portré korhű ke­
retben. 23.10: Zenekari muzsika. 23.20: 
Brahms: B-dúr szextett

PETŐFI RÁDIÓ: 7.35-9.00: Vendé­
günk az Aerocaritas. 9.05-12.00: Tavaszi 
sürgés-forgás - otthon és a kertben. 12.10: 
Milyen ebédhez szól a nóta? 13.05: Zene­
kanál a fűszerekről. 14.03-17.00: Tavasz 
van - gyönyörű! 17.05-19.00: Rendevú 
5-7-ig. 19.05-0.14: Este van, este van... 
19.05: Vendégek a Stúdióban. Kb. 21.05: 
Híres musicalek szövegírója: Stephen 
Sondheim. Kb. 21.45: „Kezdődjék a játék”. 
Kb. 22.30: Heti pop-rock újdonságok Lon­
donban és Budapesten. Kb. 23.10: Szüle­
tésnapi köszöntő.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.15: Schubertiada 
1989. 10.30: A magyar nyelv századai. 
10.45: Disznótor - Móricz Zsaigmond el­
beszélése. 11.00: Zenekari muzsika. 12.05: 
Puccini operáiból. 13.00: Nevek ürügyén 
Bach. 14.00: Dohnányi EmőésBartókBé- 
la műveiből. 15.07: Egy muzsikus emléke­
zései a „szép korszakból”. 16.05: Barokk 
zene. 17.01: Felejthetetlen hangversenyek. 

R T V
18.30: A Magyar Rádió szlovák nyelvű 
nemzetiségi műsora. 19.05: Spanyol nyelv­
lecke kezdőknek. 19.20: Angol társalgás 
középhaladóknak. 19.35: Budapesti Tava­
szi Fesztivál, közben: Kb. 20.20: Élővilág­
irodalom. Kb. 21.25: Operarészletek. 
21.45: Zenetörténeti értéktár. 22.11: Napja­
ink zenéje. 23.01: Dokumentumok Dery 
Tibor 1956 utáni életéből.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 6.00: 
Kezdődik a nap: hírek, hírmagyarázatok, 
műsorismertetés, napi kalendárium, zene. 
8.00: Hírek. 8.10: Forgószínpad. 8.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 9.00: Hírek. 9.10: 
Autórádió. 9.40: Hobby. 9.50: Párizsi ma­
gyar figyelő. 10.00: Hírek. 10.10: Embe­
rek, művek, események. 10.40: Á technika 
világa. 11.00: Hírek. 11.10: Forgószínpad. 
11.45: Nemzetközi sajtószemle. 12.00: Dé­
li harangszó. 12.10: Az élet megy tovább. 
12.40: Történelmünk útja. 13.00: A Mai 
nap és műsorismertetés. 13.30: Nyitott 
szemmel. 13.40: Könyvismertető sorozat. 
14.00: Hírek. 14.10: Emberek, művek, ese­
mények. 14.40: A technika világa. 15.00: 
Hírek, műsorismertetés. 16.00: Hírek. 
16.10: Az élet megy tovább. 16.40: Rádió­
egyetem. 17.00: Hírek. 17.10: Forgószín­
pad. 17.45: Nemzetközi sajtószemle. 
18.00: Hírek. 18.40: Könyvismertető soro­
zat. 19.00: Hírek. 19.10: Kommentár nél­
kül. 19.40: Könyvszemle. 20.00: Hírek. 
20.40: Tallózás magyar folyóiratokban. 
20.50: Mérlegen. 21.00: Forgószínpad. 
21.45: Nemzetközi sajtószemle. 22.00: A 
Mai nap késő esti kiadása. 22.30: Autó­
rádió. 23.00: Hírek. 23.10: Kommentár nél­
kül. 23.40: Könyvszemle. 24.00: Hírek. 
0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: Talló­
zás magyar folyóiratokban. 0.35: Mérle­
gen. 0.45: Műsorzárás.

TV1: 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 
nyugdíjasoknak. 9.10: Ma itt, holnap Cor- 
vón. Portugál dók. film. 10.00: Hármas 
„csatorna”. 10.45: Stúdió '90. 11.30: Kép­
újság. 16.50: Képújság. 17.00: Déli video- 
újság. 17.10: Hírek szlovák nyelven. 17.15: 
EuroDai .kisebbségek. 17.40: Sorstársak. 
18.00: Újabb történetek a kiskertekről. 
NDK tévéfilmsorozat. 19.05: Reklám. 
19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 19.30: 
Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Budapesti 
Tavaszi Fesztivál 1990. Kb. 21.30: Rek­
lám. 21.35: Választási vitaműsor. 22.35: 
Híradó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Kérdezz! Felelek. 18.00: Telesport. 
18.25: Gyerekeknek! 18.47: TV2. 19.00: 
Agitátorok. Magyar film. 20.10: TV2. Pop­
korong. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.30: Visszaütöm Dokumentumfilm. Kb. 
22.35: TV2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor 
9.00: Hírek. 9.01: Sinha Moca. 9.30: Fran­
cia nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 
10.30: Játékfilm. 12.10: Külpolitikai maga­
zin. 13.00: Hírek. 13.10: Mi. 14.20: Bat­
man. 14.45: Ház az Eaton téren. 15.35: He­
athcliff és Riffraff. 16.00: A kis elefánt. 
16.35: Mini műterem. 16.55: Mini tv-hír­
adó. 17.05: Könyvajánlat. 17.10: Gruey - 
a hős, aki mindig elbukik. 17.35: Mini 
klub. 17.55: Philipp, az egér. 18.00: Mi. 
Nők. 18.30: Falcon Crest. 19.30: Tv-hír­
adó. 20.00: Sporthírek. 20.15: A Gulden- 
burgok öröksége. 21.00: Oldalpillantások. 
21.10: Kémek háborúja. Olasz tévéfilm. 
22.40: Az utolsó gengszter- Amerikai film. 
0.00: Hírek. 0.05: Miami bűn - Krimisoro­
zat. 0.45: Hírek.

2. műsor: 16.55: Művészlexikon. 
17.00: Az inflációtól a stabilitásig. 17.30. 
Tájak és emberek. 18.00: Sinha Moca. 
18.30: Wurlitzer. 19.00: A tartományok mai 
napja. 19.30: Tv-híradó. 20.00: Kulturális 
hírek. 20.15: ^ládámé Sourdis - Francia tv- 
film. 21.55: Újdonságok a moziban. 22.00: 
Tv-híradó. 22.25: Sport. Kb. 0.00: Hírek.

RTL PLUS: 6.00: Ultraman. 6.25: Hal­

ló, Európa - Jó reggelt, Németország! 8.30: 
Hírek. 8.35: Telebutik. 9.00: Hírek. 9.10: A 
Springfieldek története. 10.05: Játékshow. 
10.35: Kedves Bili bácsi! 11.00: Ragazzi. 
11.45: A Doktor kórháza. 12.30: Klassziku­
sok délidőben. 13.00: Telebutik. 13.30: Ka­
liforniai klán. 14.15: A Springfieldek törté­
nete. 15.00: Kedves Bili bácsi! 15.30: 
Játssz velünk! 15.40: Hírek. 15.43: Üzleti 
hírek. 16.00. Vásár-piac-vélemény. 16.30: 
Sorsdöntő év. 17.10: Játékshow. 17.45: 
Játssz velünk! 17.55: Hírek. 18.00: Dr. 
Med. Marcus Welby. 18.45: Híradó. 19.05: 
Időjárás-jelentés. 19.15: CHiPs - krimiso­
rozat. 20.15: Mrs. K. hihetetlen története. 
Amerikai filmvígjáték. 21.50: A manöken 
és a detektív. Amerikai sorozat. 23.30: Hí­
rek. 23.40: Az élet viharai - francia filmso­
rozat 0.35: CHiPs. 1.20: Vásár-piac-véle- 
mény. 1.45: Aerobic. 1.50: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Hello Ausztria, hello Bécs! 8.30: 
Egyveleg. 16.00: Forró drót. 17.00: Hul­
lámhosszon. 18.30: Kék éj. 19.30: Hírek, 
időjárás. 19.45: Időlánc. 20.00: Nemzetkö­
zi hírmagazin. 20.30: Der Spiegel. 21.00: 
Hírbeszéd. 21.30: Üzleti hírek. 22.00: Hí­
rek, időjárás. 22.15: Nemzetközi Hírmaga­
zin. 22.45: A tudomány távlatai. 23.15: Der 
Spiegel. 23.45: Hírbeszéd. 0.15: Hírek, 
időj^ás. 0.30: Kék éj. 1.30: Időlánc. 1.30- 
7.00: Egyveleg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Üzleti hírek. 
17.15: Dalnosztalgia. 17.45: Főzőlecke. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Inci-finci 
fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Hegy­
mászók magazinja. 19.30: Hűek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Különleges 
megbízott. 20.55: Magazinműsor. 21.30: 
Felfedezés. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjá­
rás-jelentés. 22.30: Szent este. 23.55: Ex 
libns. 0.55: Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 
8.30: Hírek, időjárás. 8L35: Szomszédok. 
9.00: Hírek. 9.05: Szeretethajó. 9.50: Ház­
tartás. Horoszkóp. 10.00: Hírek. 10.05: Té­

vébolt. 10.30: Robin Hood, a szabad­
sághős. Angol kalandfilm. 12.15: Szeren­
csekerék. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: 
Műsorelőzetes. 14.05: ALF-emlékezés 
Melmac-ra. 14.30: Egészségvédelem. Ho­
roszkóp. 14.40: Szeretethajó. 15.30: Bol­
dog napok. 16.05: Örült vadnyugat. Wes- 
temsorozat 17.00: Hírek, Időjárás. 17.10: 
Szomszédok. 17.45: Műsorelozetes. 17.50: 
Az Enterprise űrhajó. Sci-fi-sorozat. 18.45: 
Híradó. Időjárás. 19.05: Szerencsekerék. 
19.50: Időjárás. Hírek. 20.00: Mike Ham­
mer. Krimisorozat. 20.55: Hírek. 21.00: 
Szelíd csirkefogó. Olasz-francia filmvígjá­
ték. 22.50: Hírek, sport, időjárás. 23.00: 
Cannabis. Bűnügyi film. 0.30: Műsor­
előzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1. mű­
sor 8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-nap­
tár. 8.30: Gyermekműsor. 9.00: Bejelentés. 
9.02: Postaládikó. 9.15: Válogatás a külföl­
di programokból. 9.45: Német nyelv. 
10.15: Pedagógusoknak. 10.30: Hírek. 
10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották - 
nézzék! 13.45: A természet világából. 
14.00: Hogyan kell nézni egy műalkotást? 
14.15: A Századok forgatagában. 14.45: 
Műsorismertetés. 14.50: Hírek. 15.00: Éj­
szakai program. 16.30: Magyar Híradó. 
17.00: Tv-napló I. 17.20: Öktatóműsor. 
17.50: Gyermekműsor. 18.20: Számok és 
betűk - vetélkedő. 18.40: Rajzfilm. 18.45: 
Útleírás. 19.15: Rajzfilm. 19.30: Tv-napló 
n. 19.53: Időjárás. 20.00: Mozi-szem: Já­
tékfilm. 22.35j, Tv-napló ÜL 22.55: A mai 
sport. 23.00: Éjszakai program. 1.00: Hí­
rek. 1.05: A csütörtöki műsor ismertetése.

2. műsor 16.40: Műsorismertetés. 
16.45: Hírek. 16.50: Tv-naptár. 17.00: Kö- 
lyökidő. 18.00: Zágrábi panoráma. 18.20: 
Karlovaci, siseki, gospict, bjelovari és va- 
razdini körzeti program. 19.30: Tv-napló. 
19.55: Műsorismertetés. 20.00: Sportszer­
da - A csütörtöki műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS 
és SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold
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Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917 Ft/db, a 3-5. köteteké: 980 Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy 
Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjében, kor­
látozott példányszámban.

Név: ...............................................................................

Cím: ...............................................................................

...példányban 
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befi­
zetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!
*

Tisztelt Megrendelőnk!

Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona 
hat év alatti megjelentetését, s azt is, hogy indokolatlanul 
nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkinccsé 
tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a pa­
pírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre na­
gyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, hogy 
ez Önnek esztendőnként fokozódó megterhelést jelent.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, 
hogy felkínáljuk Önnek az általunk vállalható 
legnagyobb kockázatot!

ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

21 500 Ft-osáron.
Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 

összegre szólóan 1990. március 25-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, és 
1994 végéig automatikusan postázzuk Önnek a megjelenő 
lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek könnyebb­
séget, avagy terhet jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó
♦

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a köny­
vesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé megrendelni 
tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összegben az egé­
szet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s azon adjon 
fel címünkre

24314 Ft-ot
1990. március 25-ig.

önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
Önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Gondolja meg!

Mi önnek is felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó 
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

A KSZE Növénytermelési Rendszer
1990. március 22-én gépkiállítással egybekötött

MŰSZAKI NAP-ot tart.
A kiállítás felöleli a kisgazdaságok gépeitől a hagyományos gépparkig 

terjedő választékot, melynek megtekintésére minden érdeklődőt szere­
tettel várunk.

Megtekinthető: 1990. március 22-én és 23-án de. 1/2 10-től du. 16-ig 
Szekszárd Páskum utcai központunkban.

Bekanntmachung
Die Botschaft der Bundesrepublik 
Deutschland in Budapest beabsichtigt, 

am Donnerstag, den 22. März 1990 
und am Freitag, den 23. März 1990 
- jeweils von 9.00 - 12.00 Uhr und 
14.00-16.00 Uhr-

einen Konsularsprechtag in Pecs im Ge­
bäude des Bauuntemehmens BAZIS 
BÉV. Szanto Kovacs Janos utca 1, (5. 
Etage) durchzuführen. An diesen Tagen 
können Sie sich mit Rechts- und Konsu­
larangelegenheiten - mit Ausnahme von 
Visaangelegenheiten, die weiter von der 
Botschaft Budapest bearbeitet werden - 
an die dann in Pecs anwesenden Konsu­
larbeamten der Botschaft Budapest wen­
den. Interessierte werden gebeten, Ter­
minvereinbarungen über die Telefon­
nummern Pecs 06/72 24-664 oder 
10-444/351 (Herr Zens) ab Dienstag­
nachmittag, 20.03 1990 zu treffen.

Am Donnerstag, den 22. März 1990, 
ist ein Dolmetscher für ungarisch anwe­
send.

Konsul Braun

Botschaft der Bundesrepublik 
Deutschland
Nógrádi u. 8.
1125 Budapest XII.
Tel.: 155-9366

Közlemény
A Német Szövetségi Köztársaság buda­
pesti nagykövetsége

március 22-én, csütörtökön és 
március 23-án, pénteken

de. 9.00 - 12.00 óráig és
du. 14.00 - 16.00 óráig 

konzultációs napot tart Pécsen a BÁZIS 
BÉV vállalat Szántó Kovács János u. 1. 
(5. em.) alatti helyiségében.

Ezeken a napokon jogi és konzuli 
ügyekkel (vízumügyek kivételével - eze­
ket továbbra is a budapesti követség in­
tézi) fordulhatnak a budapesti követség 
Pécsen jelenlévő konzuli alkalmazottai­
hoz.

Az érdeklődőket megkérjük, hogy az 
időpontokat a 06 - 72 - 24 664 vagy a 
10 444/351-es pécsi telefonszámon 
(Zens névre) 1990. 03. 20-tól, azaz kedd 
délutántól egyeztessék.

Csütörtökön, 1990. márc.22-én ma­
gyar tolmács is jelen van.

Braun konzul

Német Szövetségi Köztársaság nagy­
követsége

XII. Budapest, Nógrádi u. 8.
Tel.: 155-9366

„Sz<akmunkásUsiriuilókérttT
Kutltúrális Egyesülőt

„SEGÍTSETEK, HOGY SEGÍTENI TUDJUNK!"
A jászfelsőszentgyörgyi VÖRÖSKERESZT alapszervezet és a TÁPIÓSZECSŐI katona fiatalok által két éve 600 ezer 

forintos alaptőkével alapított S. O. S. ALAPÍTVÁNY a mozgássérültek megsegítésére KURATÓRIUMA felhívással 
fordul minden segíteni szándékozó és tudó magyar és külföldi állampolgárhoz, intézményekhez és gazdálkodó szerveze­
tekhez, hogy anyagi hozzájárulásukkal továbbra is támogassák és segítsék az ALAPÍTVÁNYUNK célkitűzéseinek meg­
valósítását, amely elsősorban olyan mozgássérült gyermekek és fiatalok külföldi gyógykezeltetését szolgálja, akiken 
idehaza valamilyen oknál fogva nem tudnak segíteni, s családjuk saját anyagi erőforrásból nem tudja megoldani a külföldi 
gyógykezeltetést. Továbbra is segítséget kívánunk adni olyan gyógyászati segédeszközök beszerzéséhez, amit a család 
saját erejéből nem tud megoldani. Idáig már több fiatalon segítettünk. így Urbán Zoltán 21 éves fiatalembert külföldön 
gyógykezeltettünk. Jelentős összeggel járultunk hozzá Mrena Diána kunszentmártoni kislány svédországi gyógykezelte­
téséhez. Kovács Lilla, 5 éves kislány életkörülményeinek javításához járultunk hozzá s továbbra is rendszeresen támo­
gatjuk. Igen sokan fordulnak hozzánk segítségért és tanácsért. Egyetlen segítséget kérő levelet sem hagyunk válasz nélkül. 
Céljainkban tovább szeretnénk lépni. Tevékenységünket az egész ország területére ki kívánjuk terjeszteni és más beteg­
ségben szenvedő gyermekek és fiatalok külföldi gyógykezelésének költségfedezésében és életkörülményeik javításában 
is segíteni szeretnénk. Gondolunk a fejlődési rendellenességgel született gyermekekre is. Kérjük, ha tud, segítse alapítvá­
nyunkat céljaink megvalósításában. A pénzadományokat postai rózsaszín csekkeii lehet feladni a következő címzéssel: 
„Segítsetek 451-98328-12009” Takarékszövetkezet, 5126 Jászfényszaru. Kérésre postautalványt küldünk.

Címünk: „S. O. S. Alapítvány” 5111. Jászfelsőszentgyörgy, Pf.: 1. Telefon: 16.
Segítségét köszönjük!

S. O. S. ALAPÍTVÁNY a mozgássérültek megsegítésére

As Egyesület célja a tanórán ki-vitli 
nevelés uj denokr-atikus fomáinak 
n e g t e r- e jxl t e s e, a s s a. k i>i u n k a s t -a n u 1 o k 
művelődésének segítése.

Tisstelt Asszonyoai, Uram!
Ha Ön olyan, helyzetben van, hogy 

tud és akar is segítségünkre lenni 
kéi'-eia adjon lehetőséget arra, hogy 
t e r ■ V e i n k r öl részletese n t á j é k o z t a t - 
hassuk.
ti g y i n t é z ö n k:

KAPOSI JÓZSEF
1083. Budapest, UI. kér. 
népköztársaság u. 83-85 
Tel.:06/l,'1437-556 vagy 1437-188

1675 Budapest. Ft 133.

Megrendelőlap
Megrendelem az IGEN c. kéthetente 

megjelenő Upoi.......... példányben.
Kérem az alábbi címre kézbesíteni:

A FIATAL KATOLIKUSOK 
LAPJA AZ

Megrendelő neve: _

Pontos címe:____________________

Irányítószám: —_______

aláírás

A megrendelöUpot felbélye'gzett borítékban, 
az alábbi címre kérjük feladni: 

HírUpelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIK) 
Budapest, Lehel u. 10/A. 190* 

A lap közvetlenül is előfizethető 
a HELIK 215-96 162 pénzforgalmi jelzőszámon.

ÜJ HANG 
A MAGYAR SAJTÓBAN, 

AMELY A POLITIKÁNÁL 
MÉLYEBB KÉRDÉSEKRŐL 

BESZÉL.
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Eurobasket

Folytatódik az olasz sorozat?
Szerdán két európai kosárlabda-ku­

pában is döntőt játszanak, de - érdekes 
módon - csak az egyikben tisztázódik, 
kié lesz a trófea? Hogy miért? Mert a 
Koracs Kupában még csak az oda­
visszavágó alapon sorra kerülő finálé 
első felvonásán jutnak túl, a döntés 
csak az egy hét múlva esedékes máso­
dik összecsapás után születik meg.

Ami a nők második számú versen­
gését, a Kuracs Kupát illeti, itt már 
gyakorlatilag eldőlt az elsőség kérdé­
se. Egy hete, a pármai első összecsapá­
son 79-54-re győzött az olasz Primizie 
Parma, s a 25 pontos előny behozhatat- 
lannak tűnik a tavalyi BEK-győztes ju­
goszláv Jedinstvo Aida Tuzla számára. 
Az olaszok sztárja az amerikai Coo­
per, aki 48(!) pontot „szórt” múlt szer­
dán. Mellette honfitársa, Upshaw és az 
olasz válogatott Draghetti és Rossi 
számít erősségnek. A tuzlaiaknál az 
óriás - 201 centis - Mujanovics a 
kulcsfigura, de neki csak 12 pontra fu­
totta az erejéből Pármában.

A férfiak Koracs Kupája döntőjében 
szerdáp az olasz Scavolini Peasaro a 
spanyol - pontosabban katalán - Jo- 
ventut Badalonát fogadja Adriai-ten­
gerparti otthonában. Teljesen egyfor­
mák az esélyek, mindkét csapat kiváló 
erőkből áll. A Scavolini vezet a baj­
nokságban, s a két amerikai - Darren 
Daye (200 cm), Darwin Cook (188 
cm) - mellett a remek olasz válogatott 
centerek - Walter Magnifico (208), 
Ario Costa (211) -, valamint a szintén 
válogatott irányító, Andrea Gracis 
(193) is az ő esélyeiket javítja. Ám a 
Joventut sem akármilyen csapat! A 

tengerentúli vendégjátékosok - Reg- 
gia Johnson (204) és Lemone Lampley 
(207) - továbbá a veterán, 35 éves Jose 
Maria Margall (197), a válogatott Jordi 
Villacampa (195) és Jose Antonio 
Montero (191), valamint a két húsz­
éves, egyaránt 209 centis center, Car­
los Ruf és Juan Antonio Morales mind­
mind kiváló kosárlabdázók.

Egy biztos: az olaszok a Knorr Bo­
logna révén - a KEK-ben - már meg­
kezdték az idei trófeagyűjtést. Senkit 
sem lepne meg, ha a Párma és a Pesaro 
folytatná az „olasz sorozatot”.

*

Július 12-től 22-ig Malajziában ren­
dezik a XI. női kosárlabda világbaj­
nokságot. Kedden az ország fővárosá­
ban, Kuala Lumpurban megtartották a 
sorsolást, elkészítették a csoportbeosz­
tást A legerősebbnek a C-csoport tű­
nik, ahol az olimpiai bajnok Egyesült 
Államok az EB-ezüstérmes Csehszlo­
vákiával, és az ugyancsak a világ leg­
jobbjai közé sorolt Koreai Köztár­
sasággal, valamint az afrikai kontinens 
egyik képviselőjével verseng a két to­
vábbjutó helyért.

Az olimpiai és vb-ezüstérmes, Eu- 
rópa-bajnok Szovjetunió sem járt sok­
kal jobban, hiszen három csoportbeli 
ellenfele - Brazília, Kanada, Japán - 
sem lebecsülendő erejű.

Az A- és a C-csoport mérkőzéseit 
Kuchingban, a B- és D-csoport talál­
kozóit Kota Kinabaluban rendezik. 
A negyeddöntőknek és a helyosztók­
nak a főváros, Kuala Lumpur a színhe­
lye.

A gerai tréner nem lelkesedik az újraegyesítésért

Merre gurul a keletnémet bicikli?
A Wismut Gera, az NDK kerékpár 

sportjának elsőszámú fellegvára. Vi­
lág- és olimpiai bajnokok egész sora 
került ki a gerai klubból - a tavaly őszi 
változásokig. Ma már tovatűntek a ne­
ves bringások: a keletnémet nyitás első 
perceiben a profikhoz nyergeitek át. 
így tett a legfényesebben ragyogó csil­
lag, a szöuli olimpiai bajnok Olaf Lud­
wig is. így nem csoda, hogy a három­
szoros világbajnokból edzővé avan­
zsált gerai tréner, Günther Mortag nem 
különösebben derűlátó az idei verse­
nyévad küszöbén. Bár pesszimizmusra 
sincs különösebb oka, mert pénztelen­
ség ide vagy oda, a keletnémet bicikli 
az amatőrök világában nem valószínű, 
hogy defektet kap, legfeljebb elveszíti 
vezető pozícióját.

- Úgy gondolom, hogy a még név­
telen versenyzőinkkel is ott tudunk 
maradni az élmezőnyben. A szovjetek 
valószínűleg jobbak lesznek nálunk, 
de a többiekkel fel tudjuk venni a ver­
senyt

- De mi lesz az újraegyesítés után? 
Mire számítanak a sportban, így a ke­
rékpárban?

- Mint ahogy a sportolók többségé, 
én sem vagyok híve az újraegyesítés­
nek. Azok a kitűnő körülmények, ame­
lyek rendelkezésünkre álltak, már a 
múltté. Bárhogy is alakulnak az ese­
mények, de abban biztos vagyok: a ke­
rékpár nem kapja meg azt a támoga­
tást, amit eddig kapott.

- Biztosan lesznek majd tőkeerős 
cégek, akik fantáziát látnak a bicikli 
szponzorálásában.

- Az még a jövő zenéje, hogy lesz­
nek-e.

Ne higgyünk a Sildnek (?!)

- Megértem aggályait, hiszen nagy 
valószínűséggel átstrukturálódik majd 
az egységes Németországban a sport, 
s a nyugati világ mintájára a csapat­
sportágak, a labdajátékok lesznek 
helyzeti előnyben. Mi a véleménye 
azokról a doppingvádakról, amelyeket 
a nyugati hírügynökségek az NDK-s 
sportsikerek kapcsán világgá kürtői­
tek. Jó, nem vészéin készpénznek a Bild 
magazint, de ha csak fele is igaz, az is 
már rengeteg...

A kérdés miatt legszívesebben fa­
képnél hagyna, de, ha nehezen is, ne­
kiveselkedik a válaszadásnak.

- Aschenbach aljas rágalomhadjá­

ratot indított ellenünk, a pénzért eladta 
a lelkét Megfordultam nem is egyszer 
az úgynevezett edzésközpontokban, 
edzőtáborokban, tudom, hogy mivel, 
hogyan segítették a felkészítést.

- No de ennek a doppingkampány­
nak nem a kerékpárosok voltak a cél­
pontjai, hanem a hirtelen „szakállaso­
don" női atléták, úszók. Nem lehet, 
hogy ön ezekben a sportágakban nem 
látott a kártyák közé?

A hallgatását előbb beleegyezésnek 
vettem, de néhány másodperc múlva 
gesztusaival jelezte: ezt a kérdést, ha 
lehet akkor kihagyja...

- Százalékban kifejezve mennyi így 
ön szerint az igazság abból, amit 
Aschenbach és más Nyugatra áttele­
pültek híresztelnek?

- Legföljebb öt százalék. De ennyi 
vétség más országok sportolóinak a 
számlájára is felróható,-nemde...

- De gondolom, hogy ön szerint 
ebbe az öt százalékba nem tartozik bele 
a gerai világbajnok, Olaf Ludwiggal 
kapcsolatosan felröppentett dopping­
vád, miszerint valamilyen elektromos 
izomgerjesztőt használt.

- Egyszerűen röhejes ez az állítás. 
Ludwignak mindig is arra kellett töre­
kednie, hogy túlságosan ne nőjenek, 
dagadjanak a lábán az izomkötegek. 
Mert a hegyen ez kifejezetten hátrá­
nyos. Nos, ennyire vegye komolyan 
ezeket a híreket.

Herr Mortag! Lehet hogy a bicikli­
sek nem annyira vagy egyáltalán nem 
(?!) sárosak, de ettől függetlenül nem 
vagyok meggyőződve, sőt...

Bálint Gy.

-

Melbourne - esélyes 
az „aranyolimpiára”

Melbourne-ben tartotta legutób­
bi elnökségi ülését a Nemzetközi 
Súlyemelő Szövetség (IWF). 
A színhely a sportág szempontjából 
azért számított különlegesnek, mert 
az IWF történetében mindeddig 
Ausztrália volt a „fehér folt” abban 
az értelemben, hogy az öt földrész 
közül egyedül itt nem tanácskozott 
még sohasem a nemzetközi szövet­
ség vezérkara. Pedig a kontinensnyi 
országban mindmáig a súlyemelés 
az egyik legnépszerűbb sportág, 
amit az ülés idején tartott Világ Ku­
pa-verseny is igazolt.

Nagy érdeklődés kísérte a Mo- 
omba Kupáért kiírt viadalt, amelyre 
24 ország küldte el sportolóit - 
idézte fel az elmúlt napok esemé­
nyeit Aján Tamás, az IWF magyar 
főtitkára. - Csodálatos volt a rende­
zés, Melbourne szívében egy olyan 
művelődési központban, egészen 
különleges helyen zajlott le a ver­
seny, mintha mi Budapesten, mond­
juk az Operaházban bonyolítanánk 
le nemzetközi súlyemelő vetélke­
dőt

ön nem csupán az IWF főtit­
káraként járt Melbourne-ben, ha­
nem annak a bizottságnak a veze­
tőjeként is, amelyet az ASOIF, a 
nyári olimpiai sportágakat tömörítő 
nemzetközi szövetség jelölt ki az 
1996-os „aranyolimpia" rende­
zésére pályázó városok  felkeresésé­
re. Mi kerülhet be a jelentésébe a 
melbourne-i előkészületekről?

- Az ausztrál nagyváros - 
mondhatom nyugodtan - nagyon 
jól áll a felkészülésben, lényegében 
már 1991-ben meg tudná rendezni 
az olimpiát. Csupán néhány új ver­
senyszínhely végleges kiépítése 
van hátra, és maguk a mclboume-i- 
ek kezdettől abszolút szívügyüknek 
tekintik az ötkarikás játékokat. 
Az 1996-os házigazda kilétéről 
döntő NOB-szavazás szeptember­
ben lesz, s a látottak alapján úgy íté­
lem meg, hogy a kandidálók közül 
Athén és Toronto mellett Melbour- 
ne-nek is jó esélye van a „győze­

lemre”^_____________________

Kupaszerda A Bayernnek és Milánnak melege lesz
Lesz-e botrány Belgrádban?

Kedden már két találkozót lebonyo­
lítottak az európai labdarúgókupák ne­
gyeddöntői visszavágói során, de az 
igazi slágerösszecsapásokra, azaz a to-, 
vábbi 9 mérkőzésre szerdán kerül sor, 
majd a sort egy csütörtöki KEK- 
visszavágó zárja.

Ezúttal is a holland és nyugatnémet 
bajnok, a PSV Eindhoven és a Bayern 
München vetélkedése ígéri a legna­
gyobb izgalmakat Az első, müncheni 
90 percet a bajorok nyerték meg 2-1 
arányban. Sokáig esélyük volt az álta­
luk ideálisnak tartott 2-0-ás győzel­
mükre, amellyel hitük szerint biztosan 
jutottak volna el az elődöntőbe, de a 
sérült brazil Romariót helyettesítő dán 
válogatott Povišen megszerezte a hol­
landok fontos gólját. így a második 
mérkőzés előtt gyakorlatilag semmi 
sem dőlt cl, a PS V-nek elegendő az 1- 
0-ás győzelem a továbblépéshez.

. A hollandok edzője, Guus Hiddink 
úgy nyilatkozott, hogy akár a hosszab­
bítás, sőt a 11-es rúgás sem elképzel­
hetetlen, azaz a végsőkig feszítődhet a 
húr szerda este.

A bajorok mestere, Jupp Heynckes 
szerint már a müncheni 90 perc előtt 
sem becsülték le az Eindhovent, és ez­
úttal is minden okuk adott a félelemre,' 
mert ahogyan fogalmazott: minden 
megtörténhet! Jüigen Kohler, a Bayern 
hátvédje így vélekedett:

- Ha beállunk védekezni, kiestünk. 
Ha viszont rúgunk egy gólt - például 
mi szerezzük meg a vezetést -, akkor 
mi játsszuk az elődöntőt

Á PSV-Romariót kivéve - legjobb­
jaival váija a csatát, a Bayemben Au- 
mann kapus bokaszalag-húzódás elle­
nére is vállalta a játékot. Az még nem 
dőlt el, hogy Flick vagy Kögl játszik-e 
a középpályás sorban.

Az utóbbi időben fáradt csapat be­
nyomását keltő, a BEK-ben címvédő 
olasz AC Milan a mecheleni 0-0 után 
optimizmussal várhatja a belga bajno­
kot. Igaz, maga az itáliai edző, Arrigo 
Sacchi is elismerte: két holland légió­
sának, van Bastennek és Rijkaardnak 
sokkal jobban kell játszania, mint tet­
ték azt legutóbb, az Intemazionale el­
leni vesztes bajnoki mérkőzésen. A so­
káig sérült Donadoni ismét kezd for­

mába lendülni. Mellette alapembemek 
számíthat a milánói visszavágón az 
említett két holland játékos is. A Me­
chelen újra holland légiósát, Graeme 
Rutjest bízza meg azzal a kényes fel­
adattal, hogy kapcsolja ki a játékból 
honfitársát, van BastenL Rutjes ezt ki­
válóan csinálta Mechelenben!

- Egy kupamérkőzésen bármi meg­
eshet. Még az is, hogy mi jutunk to­
vább. .. - mondta a belgák szakvezető­
je, Fi van Hoof. Ugyanakkor emlékez­
tetett arra, hogy az olaszok 
lescsapdáját elkerülni alapvető fontos­
ságú lesz Milánóban.

A KEK-találkozók sorában nem­
csak a gyepen, de a nézőtéren is óriási 
párviadal várható a titográdi Podgorica 
stadionban. A montenegrói főváros­
ban fogadja a jugoszláv Partizan Beog­
rad a román kupagyőztes Dinamo Bu- 
cureštit Az első mérkőzést 2-1-re 
nyerte meg Bukarestben a Dinamo. 
Az is ismert, hogy a 90 perc után a ju­
goszláv szurkolókat fizikailag bántal­
mazták. Mivel a Partizan korábbi bel­
grádi nézőtéri rendbontások miatt a fő­
várostól 300 kilométernyire köteles 
lejátszani ezt az erőpróbát, a 24 ezres 
befogadóképességű titográdi létesít­
ményt választotta.

A lélektani hadviselés már napokkal 
ezelőtt megkezdődött román részről. 
A Dinamo vezetői az Európai Labda­
rúgó Szövetséghez (UEFA) fordultak. 
Azért, hogy maximális biztonsági ga­
ranciákat kapjanak arra, hogy sem a 
román játékosokat, sem a szurkolókat 
nem fenyegeti atrocitás. Az UEFA „ki­
hallgatásra” rendelte be a jugoszláv 
sportvezetőket, akik a jelek szerint ma­
ximális biztonságot szavatoltak. 
Az UEFA azt a telex-üzenetet küldte 
kedden Bukarestbe, hogy a Dinamó­
nak nincs mitől félnie, nyugodtan 
játszhat. Úgy tűnik, a jugoszláv ro­
hamrendőrség különleges egységei ké­
pesek lesznek majd a rendbontásoknak 
elejét venni. A Dinamo edzője, Mircea 
Lucescu a Sportske Novosti nevű zág­
rábi lapnak adott interjújában a követ­
kező kijelentést tette: „Szerencse, 
hogy a Dinamo Bucuresti drukkerei­
nek nincs elég pénzük ahhoz, hogy Ti- 
tográdba utazzanak, mert ellenkező 

esetben szerdán kitört volna a „futball- 
háború” a rivális szurkolók között...” 
Ami a játékot illeti: a Dinamo a hét 
végén értékes döntetlent ért el legna­
gyobb hazai riválisa, a Stcaua ellen, és 
ez a pontszerzés megnyugtatta Luces­
cu edzőt.

A Partizan az utóbbi egy hónapban 
szinte csakis vereségeket számlált: a 
Ljubljanától (1-5), a Radtól (0-2) és 
Crvena Zvezdától (0-2) is kikapott, 
majd következett a bukaresti 1-2.

- Ez a múlt, mert Titográdban győ­
zünk, s megkezdődik a nyerő széria - 
jelentette ki a Partizan edzője, Ivan 
Golać, ó nem takargatja lapjait! A Di­
namo gólveszélyes csatárát, Raducioi- 
ut Szpaszics, a másik támadó kiválósá­
got, Mateutot pedig Sztanojkovics őrzi 
majd igen szorosan.

Nagy bravúrra készül az UEFA Ku­
pában Kovács Kálmán csapata, a fran­
cia Auxerre. Az Auxerre az első csatát 
1-0 arányban elveszítette az olasz Fi­
orentina ellen, de azóta egyre jobb for­
mába lendül. Különösen igaz ez a bel­
ga légiós középpályására Enzo Scifó- 
ra. Áz UPI szerint kulcsjátékos lehet 
szerdán Kovács Kálmán. Munkatársa 
meg is kérdezte a magyar labdarúgót: 
be jut-e az Auxerre az elődöntőbe?

Scifo szerint viszont a Fiorentina 
„fekszik” az Auxerre-nek, következés­
képpen továbbjutást tippel. Vélemé­
nyéből kitetszik, hogy nincs messze az 
idő, amikor ez a most még kincsinynck 
nevezhető francia csapat az európai él­
vonalba tör.

Ugyanebben a kupában nyugodt le­
het az olasz Juventus, hiszen az első, 

Visszavágtunk!

Magyarország-USA 2-0 (0-0)
Üllői út 15 ezer néző. V.: Holzmann. Magyarország: Brockhauser - Mé­

szöly, Pintér, Limperger, Mónos - Máriási, Bognár, Duró, Palaczky - Jován, 
Petres. Csere: Fischer, Horváth Cs., Balogh T., Lakatos.

Teljesen megfiatalított magyar válogatott mutatkozott be az Üllői úton, 
ahol a Fradi-szuikolók támogatását is élvezhették a játékosok. Az már az első 
percekben kiderült, hogy a jó fizikai felépítésű amerikaiak enyhén szólva 
„törik a labdát”. Jobbára csak védekeztek, de ezt a 39. percig jól csinálták. 
Ekkor szerzett Petres vezetést a magyaroknak. Szünet után csökkent az iram 
és a színvonal, ám Limperger bombagólja bebiztosította az egyébként teljesen 
megérdemelt magyar győzelmet.

hamburgi összecsapáson 2-0-ra verte 
a nyugnémet HSV-t Az idegenbeli si­
ker jótékony hatása még jelentősebb 
annak ismeretében, hogy a „Juve” 
március 11-én 3-0-ra győzött bajnoki 
találkozón a Milan ellen, s azóta az 
olasz kupadöntőbe is bejutott.

- Elméleti, szerintem mindössze 
egy százalékos esélyünk van arra, 
hogy továbbjussunk Torinóban - nyi­
latkozta a hamburgi középpályás, Tho­
mas von Heesen. - De ez az egy szá­
zalék is százalék. A Juventus nagyot 
téved, ha azt hiszi, hogy formalitásnak 
tekintjük a visszavágót!

A szerdai műsor:
BEK: Olympique Marseille (fran­

cia) - CSZKA Szófia (bolgár), Marse­
ille, 20 óra - első mérkőzés: 1-0

AC Milan-KV Mechelen, Milánó, 
20.30,0-0

PSV Eindhoven-Bayem München, 
Eindhoven, 19.30,1-2

Dnyepr (szovjet)-Benfica (portu­
gál), Dnyepropetrovszk, 17,0-1

KEK: Partizán Beograd-Dinamo 
Bucuresti, Titograd, 16,1-2

Admira Wacker (osztrák)-Andpr- 
lecht (belga), Bécs, 20,0-2

UEFA Kupa: Áuxerre-Fiorentina, 
Auxerre, 19, 0-1

Werder Bremen (nyugatnémet)-FC 
Liege (belga), Bréma, 20,4-1

Juventus-Hambuig, Torino, 20.30, 
2-0

Csütörtöki KEK-visszavágó: •
Grasshoppers (svájci)-Sampdoria 

(olasz), Zürich, 20.15,0-2
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Kéjgáz a kóterben

Az Egyesült Államok Legfelsőbb Bírósága engedélyezte a lelki beteg elítéltek 
kábítószeres kezelését, de csak olyan esetekben, amikor a páciens ön- vagy köz­
veszélyes. S ahogy én (nem) ismerem az ottani börtönviszonyokat, kétségem sincs 
afelöl, hogy élnek is majd ezzel a lehetőséggel. Működhet hát a századfordulón 
kéjgáznak titulált drog, álomba ringathatja á békétlenkedőket, akik szerintem 
akkor lennének csak igazán dühösek, ha például egy magyar börtönben csücsül­
nének. Itthon, igaz nem alkalmazzák ezt a barbár és egészségrontó módszert, 
legföljebb a smasszerek dörgő szava hat kábítólag, de azért nem fenékig tejfel 
az élet. Az ön- és közveszélyes bűnözők óvatlan pillanatban kanalat nyelhetnek, 
vagy bármi mást, ami lecsúszik nyelőcsövükön s a kezük ügyébe kerül. S bár 
lehet, hogy áhítoznának egy-egy kéjesen elszívott marihuánás cigaretta füstjére, 
erre egyelőre aligha számíthatnak. A kokain, hasis meg az egyeb hódító szerek 
sem jöhetnek számításba, bár egy régi kimutatás szerint hazánk volt a legna­
gyobb kábítószer-termelő - legalábbis hivatalosan, orvosi célokra.

Nem tudom, volt-e rá lehetőségük, de gondolom a kéjgáz helyett megtette az 
utóbbi időben a pártok műsora is a hatását. Aki ezeket megnézte - amúgy több­
ségében - az alighanem megfogadta: ha visszakapja szavazati jogát, maga is 
ilakít legalább egy kis pártocskát, mondjuk a cellatárssal. Ha egyben elv- és 
cellatárs az illető, az még jobb, mert megvan a közös platform. S ha mindez 
együtt, már nem is kell a kéjgáz. Csak egy kis pénz...

Ujjlenyomat
A mackós megijedt

Rabló és pandúr egyaránt tisz­
tában van vele, hogy az ujjlenyo­
mat döntő jelentőségű kettejük 
korántsem barátságos mér kőzé­
sében. Éppen ezért is figyelt fel a 
bűnüldözés brit krónikása arra 
az esetre, amelynek Manchester 
volt a helyszíne. Megszólalt egy 
magánház vészjelző-berendezése, 
a rendőrök a helyszínre rohantak. 
A lakást kétségtelenül feltörték, 
azonban semmi sem hiányzott 
Sőt, valamit otthagytak: egyikük 
munkás jobbkezének két ujjpere­
cét A corpus delicti az ujjlenyo­
mat keresése közben tűnt fel, a 
páncélszekrény alatt „Nyilván­
való - állapította meg Joe Chad­
wick felügyelő - a betörő a mac­
kót akarta elvinni, de vagy ta­
pasztalatlan volt, vagy megijedt a 
vészjelző szirénájától s a jókora 
zsákmányt a saját ujjára ejtette. 
Mindenesetre köszönet a precíz 
ujjlemonyatért”

Elutasított kérelem
A Legfels<5bb Bíróság kedden, úgynevezett nemperes eljárásban elutasította az SZDSZ 

jogorvoslati kérelmét, amely a pártok emblémájának a területi választókerületi szavazó­
lapon való, feltüntetésére vonatkozott.

A végzést azzal indokolták, hogy a választójogi törvény mellékletében szereplő sza­
vazólap-mintán a párt neve szerepel, vagyis az az elnevezés, amelyen az adott szervezetet 
a bíróság nyilvántartásba vette. így a partok ennek ismeretében készülhettek választási 
kampányukra, illetve a szavazásra. Másrészt a választás elótt néhány nappal, a választások 
tisztasága és az esélyegyenlőség biztosítása érdekében a választójogi törvény ezen lénye­
ges szabályain változtatni nem lehet. Azok a pártok, amelyek a kampány során inkább 
elnevezésükkel szerepeltek, nem kerülhetnek hátrányba azokkal szemben, akik főként 
emblémájukat reklámozták.

——/ ■ ------------- ---- ----------- ------- ------------

Készenlétben 
a Vöröskereszt

A marosvásárhelyi magyar sérül­
tek védelmét kérte a Vöröskereszt 
Nemzetközi Bizottságától a Ma­
gyar Vöröskereszt. Felkérték a genfi 
szervezetet, hogy tájékozódjanak a 
sérültek helyzetéről. Amennyiben 
szükségét látja, a magyar segély­
szervezet kész megfelelő orvosi se­
gítséget is nyújtani a bajbajutottak­
nak.

Egy kis árnyjáték

Együtt a sógorokkal
Befejeződött kedden a magyar és az osztrák rendőrség vezetőinek kétnapos 

budapesti találkozója. A megbeszélés célja a hagyományos együttműködés 
erősítése volt. Megvitatták a két országot érintő, a nemzetközi bűnözés meg­

előzésével, illetve a felderítésével kapcsolatos közös feladatokat.

Egy diáklányért! Felhívás együttműködésre!
A Vöröskereszt Szabolcs-Szatmár- 

Bereg megyei szervezete az Országos 
Sajtószolgálaton keresztül kéri a vállala­
tok, intézmények, társadalmi szervek, 
magánszemélyek segítségét Wermeser 
Edina miskolci diáklány (Zrínyi Ilona 
Gimnázium D. osztályos tanulója) 
NSZK-beli gyógykezeléséhez. Wermeser 
Edina 1985-től gerincferdülésben szen­
ved. A gondos orvosi kezelés ellenére ál­
lapota napról-napra, szemmel láthatóan 
romlik. Az Országos Rehabilitációs Inté­
zetben végzett vizsgálatok szerint gerinc­
ferdülésének mértéke csak műtéti beavat­
kozással gyógyítható. Ilyen műtétet Ma­

gyarországon nem tudnak elvégezni, 
ezért egy NSZK-beli intézetet javasoltak. 
Az orvosok véleménye szerint Edinát 
még ebben az évben meg kell műteni, 
mert állapotában további súlyos károso­
dások léphetnek fel. '

A műtét költsége előreláthatólag 40 
ezer márka (közel két millió forint), ame­
lyet a családja előteremteni nem tud. 
A felajánlott összeget mind közösségek, 
mind pedig magánszemélyek adományait 
a Borsod Megyei OTP-nél (279-98005) 
Wermeser Edina nevére elkülönített 
4425-5 csekkszámra lehet befizetni.

Tisztelt pártok, a választási finisben itt a nagy lehetőség: 
Aki bizonyíthatóan képes hirdetni, hogy az eddig lezüllesz- 
tett állami ipar két éven belül nyereségessé tehető, miköz­
ben magánérdekeltségűvé átfordult, az megszerezheti az ál­
lami iparban dolgozók szavazatainak a többségét. Az ÉR- 
TÉK-egyensúlyi társadalom annyival jobban szervezett 
bármilyen eddiginél, hogy megfelelően alkalmazott rész­
megoldásai is képesek lennének minderre. A második év 
végére már a jelenleg veszteséges gazdaság a mai lehetősé­
gei maximumát elérné, amelyből a továbbfejlődés minden­
képpen gyorsabb lenne, mint a magángazdaság bármilyen 
gyors fejlődése esetén. Javuló pénzre, gazdaságra, gyorsab­
ban csökkenő inflációra, munkanélküliségre más módot

nem lehet találni. Egymást nem mélybetaszítani kell, hanem 
valamennyiünknek együttműködve felfelé segíteni egy­
mást Dolgozók, alkalmazottak, vezetők, tulajdonosok, tő­
kések, kérdezzétek, miként valósul meg, mert mindenki 
számára előnyös a Közös Érdekeink Rendszerében a jelen­
legi helyzetünkből a vállvetett együttműködés. Márpedig 
valamennyiünk közös érdeke a saját múltunkhoz képesti 
leggyorsabb fejlődés. Akik hajlandóak vagytok a felhívás­
hoz csatlakozni, írásban jelezzétek, érdeklődjetek! A szer­
kesztőségnek pedig köszönöm, hogy saját felelősségemre 
közzéteszik felhívásom, amelyben a hazám leggyorsabb 
talpraállásának lehetőségéről hírt adhatok. Dorogi László 
Bp. Izzó u. 6.

Csend lesz!
.Megkezdődött a szovjet harci re­

pülőgépek kivonása Debrecenből. 
Az első harci gépek kedden délelőtt 
hagyták cl a debreceni szovjet kato- 
nai repülőteret.

Szlovén politikus 
-magyar kitüntetés

Sonja Munda-Ledineket, a Szlovén 
Köztársaság végrehajtó tanácsa nem­
zetiségi hivatalának vezetőjét a szlové­
niai magyar kisebbség érdekében vég­
zett munkájáért a Magyar Köztársaság 
Zászlórendjével tüntették ki. Az elis­
merést Tabajdi Csaba nemzetiségi mi­
niszterhelyettes nyújtotta át Ljubljaná­
ban Dusan Sinigoj szlovén köztár­
sasági elnök és Svraka István belgrádi 
magyar ügyvivő jelenlétében. A Ta- 
bajdi Csaba vezette magyar kormány­
küldöttség a hétvégén részt vett a ma­
gyarországi szlovén kisebbség ljublja­
nai kulturális bemutatója alkalmából 
rendezett politikai kerekasztal értekez­
leten is.

Elhunyt 
Kelemen Gyuláné

Kelemen Gyuláné újságíró, az 
MTI Külföldi Adások Szerkesztő­
ségének nyelvi szerkesztője 54 éves 
korában, súlyos betegség következ­
tében elhunyt. Temetése 1990. már­
cius 23-án pénteken 14.30 órakor 
lesz az óbudai temetőben.

Alkotások és pályaképvázlatok
Könyvbemutató Szekszárdon

A Petőfi Irodalmi Múzeum öt évvel ezelőtti ajánlására a Tolna megyei 
múzeum egy országos adatbank részmunkájaként vállalkozott a magyar iro­
dalmi topográfia Tolna megyére vonatkozó adatainak kutatására, az emlék­
helyek számba vételére, az irodalom (és a társadalomtudományok: nyelvé­
szet, történelem, néprajz, művészetek, filozófia) művelői, intézményei és fon­
tosabb eseményei adatainak összegyűjtésére, földrajzi helyhez kötésére. 
Az igen fontos munkát, az évszázadokat átölelő kutatást pénz hiányában nem 
tudtak elképzelni. Ám, hogy mégis csökkentsék a kényszerű késést, fordítot­
tak a sorrenden: „az első fázisban nem a régmúltat kutattuk, hanem a ma élő 
írók, művészek, tudományos kutatással, feldolgozással foglalkozók adatait 
kutattuk.”

A ma már Wosinsky Mór nevét viselő Tolna megyei múzeum igazgatója, 
dr. Vadas Ferenc és munkatársa, Marton Zsuzsa 266 közreműködővel együtt 
1988 februárjában elkezdték a munkálatokat. A 266 közreműködőt a lexikon­
ba kerülők jelentették, ugyanis jószerével saját maguk írtak az adatgyűjtési 
útmutatókban foglaltak szerint életükről, pályájukról, műveikről és sok egyéb 
másról. Azt azért hozzá kell fűzni, hogy az úttörő vállalkozásnak számító 
lexikonba kerülők felkutatásában és kiválasztásában több Tolna megyei in­
tézmény, vállalat és a sajtó is közreműködött. Az anyaggyűjtés tavaly október 
31-én zárult le, és ma már az érdeklődők kezükbe is vehetik a rekordidő alatt 
(önköltségen!) elkészült könyvet, amely tulajdonképpen lexikon, de kitűnő 
kézikönyv is. Mint dr. Vadas Ferenc a tegnapi könyvbemutatón elmondta, 
számíthatunk a folytatásra is, ugyanis a későbbiekben a múlt, illetve a régmúlt 
felé haladnak a kutatásban, illetve annak földolgozásában és kiadásában. Ar­
ról is szó esett, hogy a közeljövőben kiegészítőkötet is készül e most megje­
lenthez, hiszen az anyaggyűjtés lezárása után a szerzőkhöz, illetve szerkesz­
tőkhöz további pályalcépvázlatok is érkeztek.

Ez utóbbira persze, csak akkor kerülhet sor, ha e kötetek mielőbb gazdákra 
találnak, s a befolyt összegből finanszírozzák az újabbat. A mai árakat tekint­
ve e hasznos kiadvány nem drága, s az igénylőknek utánvétellel is szívesen 
megküldi a múzeum, de megvásárolhatják a többi Tolna megyei múzeumban 
is. Ezután feltétlenül szólni kell Tolna me^ye legnagyobb nem hivatásos ki­
adójának eddigi tevékenységéről. Az elmúlt tíz évben huszonhárom könyvet 
(irodalmi, néprajzi, történet, évkönyv) adtak ki, ami 322 szerzői ívet jelent. 
A Dunatáj című folyóirat 37 száma jelent meg 269 szerzői ív teljedelemben, 
vagyis az összes teijedelcm 19 ezer flekk (gépelt oldal). Más kiadónál meg­
jelent könyvek száma kilenc, ívszámuk 91.

k_____________________________________ _ ______________________________ -hm-y

Magyar-szovjet gazdasági tárgyalások
A két ország küldöttsége - Medgyessy Péter, illetve Sztyepan Szitarjan veze­

tésével két napig tárgyal Budapesten. A magyar delegáció azzal a szándékkal ült 
a tárgyalóasztalhoz, hogy tető alá hozza a hónapok óta húzódó ez évi magyar­
szovjet árucsere-forgalmi és fizetési jegyzőkönyvet, mert annak hiánya egyelőre 
visszaveti a kereskedelmi forgalmat Amennyiben szükséges ehhez, meg kell 
kötni a szaldó konvertálásáról szóló megállapodást. A magyar fél emellett véle­
ménycserét kívánt folytami a szovjet küldöttséggel az 1990 utáni együttműkö­
dési mechanizmus tartalmáról.

„Sikerrel” járt az űrtárgyak tanul­
mányozására alakult belga társaság 
nagyszabású repülő csészealj vadásza­
ta a legutóbbi hétvégén. A SOBEPS 
társaság az elmúlt év ősze óta nem ke­
vesebb mint 1500 különböző megfi­
gyelést gyűjtött össze Eupen és Liége 
városok környékén közelebbről nem 
azonosított repülő tárgyalóról. A SO­
BEPS elhatározta, hogy mozgósítja 
tagságát és az érdeklődőket, és meg­
próbálja „elcsípni” a hol itt, hol ott jel­
zett rejtélyes égi látogatókat.

Péntektől hétfő éjfélig négy megfi­
gyelő csoportot állított lesbe a környé­
ken, rádiótelefonokkal, infravörös ka­
merákkal, mágneses és elektromág­
neses detektorokkal felszerelve. 
A SOBEPS nagy reklámmal felhívást 
intézett a körzet lakosságához, hogy 
vegyen részt a megfigyelésben, s érte­
sítse a gyanús jelenségekről különle­
ges csoportjait. Pénteken és szombaton 
több felhívást kaptak, de a helyszínre 
érkezve a megfigyelők semmit sem ta-
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Hazai érmek - itthon
Hazatért numizmatikai hungari- 

kák címmel kiállítás nyílott a Ma­
gyar Nemzeti Múzeumban. Ezúttal 
azokat a pénzeket, érméket láthatja 
a magyar nép, melyeket a nyugat­
európai műkincskereskedelemből 
hozott haza az éremtár. A kiállítás 
34 külföldről szerzett műtárgyat 
mutat be: egyesek numizmatikai je­
lentőséggel bírnak, mások - ezen 
túlmenően - hazánk történelmének 
jelentős tanúi. A gyűjtemény május 

^20-ig tekinthető meg,__________
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